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RHAGYMADRODD,
Cymerwyd y gorchwyl o gyfansoddi y Gramadeg Cerddorawl hwn, heb

un bwriad i’w gyhoeddi; ond i fod yn wersi ysgrifenedig i wahanol
ddosbeirth Cantorion Bethesda; ac yn y cyflwr dywededig y bu y rhan
fwyaf o’r penodau am flynyddau. Cyhoeddwyd ef ar gais Cantorion
Bethesda a’r cymydogaetliau, yn nghyd ag amrai o weinidogion, a chyf-
eillion cerddgar ac eiddgar dros leshad y genedl. Ni fwriadwyd am i’r oll
fod yn wreiddiol, ond hyderir fod ein cydgenedl wedi eu llwyr berswadio
bellach, nad yw cyhoeddiad o’r natur i’w ddymuno. Amcanwyd cyfleu
egwyddoríon Cerddoriaeth yn fyr, eglur, a chynwysfawr, mewnffurfsyml
u dirodres

; arferwyd y geiriau mwyaf sathredig, a gadawyd y rhan fwyaf
o’r enwau perthynol i’r rhan gyntaf, yn annghyfiaith, er mwyn yr
ieuengctyd. Yn yr ail ran, eglurwyd cyfansoddiad, ffurfiad, cyflead,
defnyddiad, ac esiamplau a rheolau pob cord yn ei benod. Yn y drydedd
ran, eglurwyd pynciau cywreiniaf ac ardderchocaf Cerddoriaeth, y rhai na
chafwyd un eglurhad arnynt yn yr iaith gymraeg o’r blaen.

OL-YSGRIF.
Ddarllenydd liynaws ;

—

Wele un egniad yn ychwanegol wedi ei wneud er mwyn efryddion
Cerddoriaeth; gallesid bod yn fanylach mae’n wir trwy chwyddo y gwaith •

ond credwyf fod yr hyn a eglurwyd yn ddigon, gyd ag ymarferiad a
chwaeth, i alluogi y Cymro uniaith i gyfansoddi cyfansoddiant syml a
dyblyg, yn nghyd a dilyniant, ehediant, ac ehediant dybJyg, gydarhwydd-
ineb.

Cynghorem gyfansoddwyr ieuaingc i beidio ymwneud dim a chyfan-
soddiant caeth, cyn bod yn gyfarwydd iawn mewn cyfansoddiant syml.



RHAN I,

PENNOD I.

Am y Nodau (Notes), a’u gwasanaeth .

Arddangosir pob seiniau cerddorawl, yn nghyd a?u

parhad, drwy arwyddion priodol, y rhai a elwir nodau

(notes)] ac ysgrifenir y nodau hyny ar bump o linellau

cyfochrog, y rhai a elwir staff;
fel hyn,

"T/

ij

Gelwir yr isaf o’r llinellau hyn yn gyntaf, a?
r nesaf

yn ail, &c.,

4-*=
fel hyn, -- 2—

Gelwir y gwagle sydd rhwng y llinellau yn gyfryngau,

a’r cyfrwmg isaf a elwir y cyntaf, a’r nesaf yn ail, &c.
\

— 3
fel hyn, . , ,

~g~^~ ~

1
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Gosodir penau y nodau yn y cyfryngau yn gystal ag

ar y llinellau, a gelwir hwynt yn raddau * felly y mae

naw o raddau yn y stajff ;
sef pum llinell a phedwar

cyfrwng

;

— —
fel hyn,

Pan fo angen am ychwaneg o leoedd i nodau na ?
r naw

uchod, paratoir hyny drwy ychwanegu llinellau byrion

oddiar, neu odditan y staffy y rhai a elwir, llinellau

ychwanegol.

Llinellau ych- Llinellau ych-
~~

wanegol oddi- wanegol oddi-
^

ar y staff 9 tan y staff

.

~-3^

Cyfrifir y llinellau ychwanegol oddiar y staff i íÿnu,

a ?

r llinellau ychwanegol odditan y staff i lawr, fel y
dengys y ffigyrau. Cyfrifir y cyfryngau ychwanegolyn

ol yr un drefn.

Enwir y llinellau a J
r cyfryngau, â’r saith lythyren, A,

B
?
C, E, F, G. Y mae eu lleoedd ar y staff yn ym-

díjibynu ar y clef a ddefnyddir yn nechreu y staff.

PENNOD II.

Amy Clefs a?u gwasanaeth.

Y mae tri math 0 glefs

,

sef G, C
;
F

;
fel hyn

;

CleJ'y G, neu’r treble. Clef y C, neu’r teiior. ClefF, neu’r bass.

Gosodir clef y G;
neu 7

r treble
?
ar yr ail linell

;
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fel hyn,

Gosodir clef y C, neu’r tenor
,
ar y bedwaredd linell

;

fel hyn,
“

Gosodir clefY,
neu’r bass, ar y hedwaredd linell

;

3E„
fel hyn,

EB

Enwir y nodau gyda clef y treble
;

"el hyn,

gabcdefg
Ni ddefnyddir ond saith lythyren

;
ond ail ddefnyddir

hwy yn y drefn a ganlyn

;

i fynu

fel hyn,

i lawr
fel hyn, ÿii

g ab c d efg gf

e

d cb a g

Enwir y nodau gyda clef y tenor
;

fel hyn,

gabcdefg
Enwir y nodau gyda clefy bass

;

fel hyn, h4-
—

i

-J-®- 1'

«-d *zEfd

gabcdefg
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Arri y clefs anarferedig yn Brydain, pa rai a ddefnyddir

gan wahanol gerddorion, mewn gwalianoì oesoedd, a

theyrnasoedd.

Arferwyd clef y treble amser yn ol, yn Ffrainc ar y
llinell isaf;

^ gabcdefg
Arferir clefj tenor ar bedwar o wahanol leoedd. 1. Ar

y drydedd linell

;

Arferir y clef uchod yn Italy^ a Germany

,

yn lle clef

y treble, a galwant ef Soprano.

3. Ar yr ail linell

;

gabcdefg
Arferir y clef uchod yn Italy a Germanyj fel cydym-

aith i’r ail, galwant ef Mezzo Soprano.

4. Arferir ef ar y trydydcl cyfrwng mewn amryw
fanau, gan wahanol awdwyr;

gabcdefg
2. Ar y llinell isaf

;

gabcdefg
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fel hyn,

g a b c d e f g
Arferir clef y bass yn Italy

,

ar y drydedd linell, a

galwant ef Baritono
;

fel hyn,

gabcdefg

PENNOD III.

Amy Nodau, (notes).

Y mae hyd
?
neu barhad seiniau cerddorawl yn ym-

ddibynu ar ddull, neu lun y gwahanol nodau, o ba rai y
rnae chwech mewn arferiad cyííredin.

Y cyntaf yw y Semibrere, yr hwn -sydd debyg i
7
r

llythyren O wedi ei throi ar ei hochr, fel hyn o.
Ystyrir y nod hwn

?
megis safon i

?

r lioll nodau.

Yrr ail yw Minim, yr hwn sydd debyg i Semibrere

wedi tynu llinell o’i hochr, fel hyn neu
^j.

Ei amser

sydd haner cyhyd a Semibrere.

Y trydydd yw Crotchet, yr hwn sydd nod du
?
a llinell

wedi ei thynu o’i ochr, fel liyn (® neu J. Ei amser sydd

\ cyhyd a Minim, \ Semibrere .

Y pedwerydd yw Quaver, yr hwn sydd debyg i’r

Crotchet, a bach wrth y llinell,

fel hyn,
£
neu *] neu í®!* 11eu

Ei amser sydd \ Crotchet, J Minim, J Semibrere.

Y pumed yw Semiquaver, yr hwn sydd debyg i

Quaver, a dau fach wrth y llinell,
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» 2 ©1® 5L neu n neu M neu n5 • z
Ei amser sydd \

Quaver
, \ Crotchet

,

J Minim,

$emibreve.

Y chweched yw Demisemiquaver, yr hwn sydd debyg

i
7
r Quaver, a thri bacli wrth y llinell,

fel hyn, £ neu í neu neu
Jj

Ei amser sydd J Semiquaver, \ Quaver, J Crotcliet,

Minim, g
1

^ Semibreve.

Ni a ychwanegwn daflen er egluro cyfartaledd y nodau.



7

Defnyddia rhai awdwyr, nod cyflymach na DemisemU

quaver, o
?
r enw Semidemisemiquaver

9
yr hwn sydd a

phedwar bach wrtli y llinell, fel hyn
; J Ei amser yw

Ja Semibreve. K
u*

Arferai yr hynafiaid dri math o nodau liwy eu parhad

nah* Semibreve.

Y cyntaf yw Maxima, yr hwn sydd fel hyn
5 ^ Ei

amser sydd gyfartal i 8 Semibreve.

Yr ail yw Long

,

yr hwn sydd fel hyn
;

Ei amser

sydd gyfartal i 4 Semibreve

.

Y trydydd yw Breve

,

yr hwn sydd fel hyn
?
|[oj}

Ei amser sydd gyfartal i 2 Semibreve.

PENNOD IY.

Amy Dot.

Pan ychwanegir dot . ar ol unrhyw nod
? y mae yu

ychwanegu at y nod hwnw, haner ei amser priodol.

ESIAMPLAU.

Y mae semibreve a dot

,

yn gryfartal i dri minim :
—•

Minim a dot

,

sydd gyfartal i dri crotchet
;

—
r- r r r

Crotchet a dot, i dri quaver •

—

r 5 5*
Quaver a dot, i dri semiquaver ;

—

»• m » •
U e: t: t?

Semiquaver a i dri demisemiquaver ;

—

r 55 5
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DOTS DWBL.
Pan ychwanegir dots dwbl ar ol unrhyw nod, y mae

yn ychwanegu at y nod, haner a chwarter amser y nod
7

h.y. tair rhan o bedair o amser priodol y nod.

ESIAMPLAU.

Y mae minim a dot dwbl^ yn gyfartal a minimn crotchet

,

a quaver •

—

r rrc
Y mae crotchet a dot dwbl, yn gyfartal i crotchet

,

quaver
9
a semiquaver •

—

r rte

PENNOD Y.

Am y Gorphwysnodau (rests), a (r Bars.

Y mae gorphwysnod priodol yn perthyn i bob nod
?
a

dylid aros mewn distawrwydd, pan gyfarfyddom a

gorphwysnod, cyhyd ag amser y nod perthynol iddo.

ESIAMPLAU.

Semibreve a‘i Orphwysnod.

ö —

~

—

Defnyddir*y gorphwysnod hwn er llanw har yn mhob

amser a modd.

Minim a‘i Orphwysnod.
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Yr unig wahaniaeth sydd rhwng gorpliwysnod semi-

breve a gorphwysnod minim, yw, fod y naill odditan y
llinell, a’r llall oddiar y llinell.

Crotchet a’i Orphwysnod.

Quaver a’i Orphwysnod.

=P=
zzdz=z z.

Semiquaver a’i Orphwysnod.

Demisemiquaver a’i Orphwysnod.

Weithiau defnyddir dot gyda’r gorphwysnodau. Yr

un yw egwyddor y dot yn mhob lle.

Am y Bar aW 'B&r-linellau .

Y mae tri math o’r rhai hyn, sef sengl, dwbl, a

thriphlyg.

Dyben y ôar-linell sengl, yw rhanu y beroriaeth yn

rhanau cyfartal, er cadw amser a threfn

;

fel hyn, ;

—1—— ~ " ~

:

j5ar-linell dwbl sydd fel hyn,

a ddefnyddir ar ddiwedd rhan gyf- —
lawn o’r geiriau. Y mae o’r un dyben mewn cerddor-

iaeth, ag yw diweddnod mewn darllenyddiaeth.

jBar-linell triphlyg sydd fel hyn,
—

ac a ddefnyddir ar ddiwedd y beror- —
iaeth.

E

2
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Y bar ydyw yr hyn a fo rhwng y naill bar-linell a?
r'

bar-YmeM nesaf.

PENNOD YI.

Am Amser.

Amser yw mesuriad, neu barhad seiniau y nodau,

Dosberthir amser i bump o ddosbarthiadau, sef cyffredin,

triphlyg
?
cyfansawdd cyffredin, cyfansawdd triphlyg, a’r

cyfansawdd cyffredin dwbl. Sylwn yn

1. Ar yr amser cyffredin. Cynwysa yr amser liwn^

] semibreve,2minim
,
4 crotchet, 8 quaver

,
\Q semiquaver

,

32 demisemiquaver (neu nodau cyfartal) yn y bar.

Dosrenir yr amser cyffredin i dri modd; sef, araf,

cyffredin, a chyflym. Y mae arwyddnod priodol i bob

modd.

Arwyddnod y modd Arwyddnod y modd Arwyddnod y modd
arafaf. cyffredin. cyflym.

=3= =$= =$=
Y mae amser priodol yn perthyn i bob un o’r moddau

hyn. Cenir bar o’r modd araf yn ysbaid pedwar tip

cloch. Cenir bar o’r modd cyffredin yn ysbaid tri tip

cloch

.

Cenir bar o’r modd cyflym yn yspaid dau tip

cloch.

Pan y mae wedi ei ddodi yn nechreu peroriaeth,

un minim (neu—4— nodau cyfartal) sydd yn y bar, a

dylid rhoddi amser semibreve o’r modd cyflym, ar minim

o’r modd hwn.

Y mae eithriadau i’r rheolau uchod o amser. Y mae
style tonau, a natur geiriau. weithiau yn peri cyflymder,

dro arall, araích.
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2. Amser triphlyg

.

Amser triphlyg a fesurir a’r

ffigyr 3. Dosrenir yr amser hwn i dri modd, ac adna-

byddir hwynt wrth y ffigyrau |,

Y cyntaf yw §. Cynwysa bar yn y modd hwn dri

minim (neu nodau cyfartal), fel hyn,

Cenir bar yn y modd hwn mewn
ysbaid pedwar tip cloch.

Yr ail yw |. Cynwysa bar yn

crotchet (neu nodau cyfartal), fel hyn,

Cenir bar yn y modd hwn mewn
ysbaid tri tip cloch.

1
modd hwn dri

~U

Y trydydd yw §. Cynwysa bar yìi y modd hwn dri

quaver (neu nodau cyfartal), fel hyn,

Cenir bar o’r modd hwn mewn ys-

haid dau tip cloch.

3. Amser cyfansawdd. Ffuríìr yr amserau cyfan-

sawdd o7
r amserau a enwyd. Deillia yr amser cyfan-

sawdd cyífredin o‘r amser cytfredin, â’r amsercyfansawdd

triphlyg, o’r amser triphlyg. Yr amser cyffredin cyfan-

awdd a fesurir a?
r ffigyr 6. Dosrenir yr amser hwn i ddau

fodd, ac adnabyddir hwynt wrth y ffigyrau

Y cyntaf yw |. Cynwysa bar yn y modd hwn chwe’

crotchet (neu nodau cyfartal). Ffuríir y modd hwn o’r

amser cyffredin, drwy ycliwanegu dots at y nodau
$

fel hyn,

O’r Cyffredin y ffuríir y Cyfansawdd.

EEa—
flry——Ar-&--e

^rrrrrr
Yr ail yw §. Cynwysa bar yn y modd hwn chwe’

quaver (neu nodau cyfartal). Ffuríir y modd hwn o’r

amser J, drwy ychwanegu dots at y nodau
;
fel hyft,
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O hwn y ffurfìr hwn.

4. Amser cyfansawdd triphlyg. Amser cyfansawdd

triphlyg a fesurir â?
r ffìgyr 9. Dosrenir yr amser hwn i

dri modd, ac adnabyddir hwynt wrth y ffigyrau §, $j.

Y cyntaf yw Cynwysa har yn y modd hwn naw
crotchet (neu nodau cyfartal), Ffurfir y modd hwn o’r

amser triphlyg drwy ychwanegu dots at y nodau;

fel hyn,

O hwn y ffurfir hwn.

Yr ail yw g. Cynwysa har yn y niodd hwn naw
quaver (neu nodau cyfartal). Ffurfir y modd liwn o

?r

amser triphlyg |, drwy ychwanegu dots at y nodau;

fel hyn,

O hwn y ffurfir hwn.

Y trydydd yw 6̂ . Cynwysa har yn y modd hwn naw
semiqvuver (neu nodau cyfartal). Ffurfir y modd hwn
o ?

r amser triphlyg §, drwy ychwanegu dots at y nodau;

fel hyn,

O hwn y ffurfir hwn.
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5. Amser cyfansawdd cyffredin dwbl. Amser cyfan-

sawdd cyffredin dwbl a fesurir â?
r ffigyr 12. Dosrenir

yr amser i ddau fodd, ac adnabyddir hwynt wrth y
ffigyrau ^2 , \%.

Y cyntaf yw ^
2

. Cynwysa bar yn y modd hwn
ddeuddeg quaver (neu nodau cyfartal). Ffurfìr y modd

hwn o’r amser cyffredin, drwy ychwanegu dots at y nodau

;

fel hyn,

O hwn y ffurfir hwn.

1ÍÌ 1 1 1 1

1
1

-—

J

-—

&

—
Yr ail yw Cynwysa bar yn y modd hwn ddeuddeg

semiquaver . Ffurfir y modd hwn o’r amser drwy*

ychwanegu dots at y nodau
;
fel hyn,

O hwn y ffurfír hwn.

mmc

PEN. YII.

Am gadw Amser.

Un o bethau pwysicaf cerddoriaeth yw cadw amser

cywir a rheolaidd; ac fel cymorth i ddysgu cadw yr

amser, dylid ysgogi y llaw, neu’r troed, i fynu ac i lawr

drwy symudiadau cyfartal. Nid yw o bwys pa ddull a

gymerir i gadw amser; y pwnc yw cael symudiadau

cymesur. Ond dylid gochel pob math o ystumiau an-

weddus, am fod yr ysgogiad lleiaf yn ddigon. Y drefn
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oreu
?
wedi dyfod yn gyfarwydd yn yramser, yw, ei gadw,

neu ei guro yn y meddwl, ac yna ni raid wrtn ysgogiad

llaw na throed. Dyben curo, neu gyfrif amser ydyw,

rhanu y bar yn rhanau cyfartal.

Ehenir yr amser cyfíredin ì ddwy, neu bedair rhan

gyfartai, a’r amser triphlyg i dair rhan gyfartal.

Arwydda y llythyren L ysgogiad y llaw neu ?
r troed i

lawr, a?
r llythyren F i fynu.

ESIAMPLAU.

Pan y byddo yr amser cyffredin yn cynwys dau

minim yn y bar, y dull mwyaf manteisiol yw ysgogi y
llaw neu;

r troed unwaith i lawr, ac unwaith i fynu
;
sef

disgyn ar y rhan gyntaf o
?

r bar, ac esgyn ar yr ail.

Dengys y ffigyrau y drefn o gyfrif yr amser.

Rhif. 1234 1234 1234 1234 1234

q/ tt. /i C2
ÍC\ CÀ

\) cí
t)

rf 1

Curer 1, f, 1, f, 1, f, 1, f, 1, f.

Pan y mae yr amser cyffredin yn cynwys pedwar

crotchet yn y bar, y dull mwyaf manteisiol yw ysgogi y
llaw neu’r troed ddwywaith i iawr, a dwywaith i fynu

;

sef i lawr ar y crotchet cyntaf, i fynu ar yr ail, i lawr ar

y trydydd, ac i fynu ar y pedwarydd
;
fel hyn,

Rhif. 1234 12 3 4 1234 1,234
! . !

I -

Curer 1, f, 1, í; l,f,l,f, l,f,l,f.

Perthyna y sylwadau hyn i bob llais yn ddiwahaniaeth

yn yr amser cyffredin, ond yr amser |, ac y mae hwn yn
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gwbl o’r un natur, ond yn unig nad yw cynwysiad y bar

o ?
r un faint. Pan y mae yr amser yn cynwys dau

crotchet yn y bar
, y dull mwyaf manteisiol yw ysgogi y

llaw neu’r troed unwaith i lawr, ac unwaith i íýnu
;
sef i

lawr ar y rhan gyntaf, ac i fynu ar yr ail
;
fel hyn,

Rhif. 12 12 12 12 12 121,2 12
I

,
I I «j- 4

•dtä
I J Jh=é

Curer 1, f, 1, f, 1, f, 1, f, 1, f, 1, f, 1, f, 1, f.

Pan y mae yr amser | yn cynwys pedwar quaver yn y
bar

, y dull mwyaf manteisiol yw ysgogi y llaw neu ?
r

troed ddwywaith i lawr, a dwywaith i fynu
;
sef i lawr ar

y quaver cyntaf, i fynu ar yr ail, i lawrr ar y trydydd, ac

i fynu ar y pedwarydd
;
fel hyn,

Rhif. 123 4 1234 1234
11

1,2.34

« g B
r. . * II_6 .

íAs /t P Lr > Y\ l

I 1 V Ur L?

f lf r*
r

\r\f Lr Lr L?
' r

\s

Í7

Curer 1 f 1 f
>

1
) b b \ f, i, f,

f r' r

l,f,l,f. l,f,l,f.

ESIAMPLAU YN YR AMSER TRIPHLYG.

Phenir yr amser triphlyg i dair rhan gyfartal. Wrth

guro yr amser, y mae’r llaw, neu’r troed yn disgyn ar y
rhanau cyntaf, a’r ail, ac yn esgyn ar y drydedd ran.

Rhif. 12 3 123 12 3 123 123

ifc S23 321Hr

Curer 1,1, f, 1,1, f, 1, 1, f, 1, 1, f, 1, 1, f.
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Hhif. 1 2 â 123 123 12 3 123

Hhif. 1 23 45 6 123456 12 3 456 123456
r ir•-4 Ä
À • CJ-,VR /i

w r !

1—

!

i

Curer 1, f, 1, f, 1, f, 1, f.

Rhif. 1234 56 123123 1 23 12 3 123456—
1? TJ s * ® *

i
o 3 3m\ o

i

1

\r J I ....

\ p- n r Ì7 > *rr
r L-

Curer 1, f, 1, f, 1, 1, f.

ESIAMPLAU YN YR AMSER CYFANSAWDD TRIPHLYG.

Hhif. 12 3 456 789 1234567 8 9 123456789

• CS m <Zs ^r^FFp B~

•J

—
f==r

L-l 4—:
Curer 1, 1, f, 1, 1, f

? h ^ f-

Hhif. 123 456 789 12345 6 789

äfçí-£=f
9
p—tjU® 1—4HH

Curer 1, l, f,

—Û=

1, i,

~J

f.
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Rhif. 12 3 456 789 12 3 456 789

ì —rr ri : P
5"

i*'

^ a *r nr - i/ m r r

Curer 1, 1, f, 1, 1, f.

ESIAMPLAU YN YR AMSER CYFANSAWDD CYFFREDIN
DWBL.

Rhif. 123 456 789101112 123 456 789101112

Curer 1, f, 1, f, 1, f, 1, f, f.

Rhif. 123 456 789 101112 123 456789101112

Curer 1, f, 1, f, 1, f, 1, f.

Perthyna y sylwadau hyn i bob llais yn ddiwahaniaeth.

Wrth gadw amser, dylid gochel gormod cyflymder, a

gormod arafwch
;
o blegid y mae y naill eithafnod mor

feius a?
r llall.

PEN. VIII.

Am Don, Haner ton

,

Sharp, Flat, Naturiol, yn

nghyd a’r Arwyddnodau .

Gelwir y nodau a ddynodir â?
r llythyrenau A, B, C,

D, E, F, G, yn nodau naturiol, er eu gwahaniaethu

oddiwrth y nodau a ddynodir gyda Sharp, neu Flat,

megis A ü, D b, &c,

3
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Tôn a haner tôn, yw y pellder (distance

)

sydd rhwng

y nodau a'u gilydd.

ESIAMPL.

1 2 3 4 5 6 7 8
I 1 1 1 1 1 1—

|

c d e f g a b c

Oddiwrth yr esiampl, gwelwn nad yw y pellder sydd

rhwng y 3 a’r 4, y 7 a?
r 8, ond haner cymaint ag eraill

:

gelwir y rhai lleiaf haner tonau, a?
r rhai mwyaf a elwÌF,

tonau
;
felly gwelwn fod pump o donau, a dwy o haner

tonau naturiol.

Sharp ft.

Gwasanaeth y Jf yw codi y nôd haner tôn yn uwch
na’i sefyllfa naturiol. Pan ddefnyddir ef ar ddechreu

peroriaeth, y mae yn eodi haner tôn ar yr holl nodau a fo

ar yr un llinell, neu gyfrwng ag ef. Ond pan ddefnyddir

ef mewn unrhyw le arall ar y beroriaeth, gelwir ef,
Jf

damweiniol, ac nid yw yn efteithio ond yn y bar hwnw
yn unig.

Flat b.

Gwasanaeth y b yw gostwng haner tôn ar y nôd yn

îs na’i sefyllfa naturiol. Pan ddefnyddir ef yn nechreu

peroriaeth, y mae yn gostwng haner tôn ar yr holl nodau

a fyddo ar yr un llinell, neu gyfrwng ag ef. Ond pan

ddefnyddir ef mewn lle arall yn y beroriaeth, gelwir ef

b damweiniol, ac nid yw yn effeithio ond o fewn y bar

hwnw yn unig.

Naturiol t\.

Gwasanaeth y ì\ yw tynu eftaith y Sharp a*r Flat, a

thrwy hyny, adferu y nôd, neu y nodau, i
;w sefyllfa

naturiol.
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Sharp dwbl +.

Gwasanaeth y + yw codi y nôd ddwy haner tôn,

C sharp ddwbl.

~~±p :

Flat dwbl btz«

Gwasanaeth y bb yw gostwng y nôd ddwy haner tôn.

Bflat ddwbl,

Pause *\.

Pan ddefnyddir y uwchben unrhyw nôd, neu

orphwysnod, dylid aros mwy na’r amser priodol arnynt;

gellir gorphwys yn y lle ar amgylchiadau, os bydd hyny

i
?w ddymuno.

Repeat ://:

Arwydda y ://: y dylid ail ganu rhyw air neu eiriau.

Slur ^ ^

Arwydda y ^ ^ y dylid canu y nodau a fyddo oddi*

tano ar un sill.

ESIAMPL,

ÿ U CV"

—p-
"* * —|-V^\

(*\ 9 U
A.1 H-E-H

Mae’r Iachawd....wr....iaeth fel y mor.

JRepeats Cerddorawl.

C; A- •

:D 4- ...
,

•

Y mae y naill a 7
r llall o’r arwyddion hyn yn arwyddo

y dylid ail ganu.
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PEN. IX.

Am y Graddfaàu (Scales), a?r Cyfryngau .

Wrth raddfa y meddylir esgyniad neu ddisgyniad

graddol drwy y seiniau, o unrhyw nôd flw wythfed. Y
mae tair math o scales

;
sef y diatonic

,
chromatic, a?

r

enharmonic .

Wrth raddfa diatonic y meddylir y raddfa naturiol.

Gelwir hi yn naturiol, am fod y llais dynol yn seinio y
tonau a’r haner tonau yn eu lleoedd, yn naturiol.

Cynwysa y raddfa hon, saith o wahanol seiniau
;

sef

pump o donau a dwy o haner tonau.

ESIAMPL.

Haner Haner Haner Haner
tôn. tôn. tôn. tôn.

*

rT
— ‘ '

cs
r =:

rì
•J -À •-J-

J-JjL1f—f
1 2345678 87654321

Gwelwn mai yn y cywair mwyafy mae y raddfa natur-

iol
;
gan hyny, nid ellir gyda phriodoldeb, alw y cywair

lleiaf yn naturiol, am na ellir ei chyflawni na?
i chwblhau

heb gynhorthwy celfyddyd.

Y mae y gwahaniaeth sydd rhwng y cywair mwyaf
a’r cywair lleiaf yn ddirfawr. Ond yr hyn sydd yn ei

achosi yw y gwahaniaeth sydd yn sefyllfa yr haner tonau.

Y mae yr haner tonau yn y cywair mwyaf bob amser*

rhwng y 3 a’r 4, a rhwng y 7 a?
r 8. Y maentrhwng yr

2 a’r 3, a rhwng y 5 a’r 6
,
yn y cywair lleiaf.

ESIAMPL.

6 5 4 3 2 11 2 3 4 5 6
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Ond pan fyddom yn esgyn drwy y seithfed i’r wy thfed,

rhaid symud yr haner tôn o fod rhwng y 5 a?
r 6, a7

i gosod

rhwng y 7 .a’r 8 ;
o blegid na dderbynia y glust yr 8fed

megis cyweirnod, heb i
?
r 7fed fod o fewn haner tôn i

7
r

8fed, neu 7
r cyweirnod.

ESIAMPL.

12345 6 78
Dyben y ar y 6ed, yw ífurfio tôn gyfan rhwng y

5eda?
r 6ed; drwy hyny mae yn dyfodyn raddfa reolaidd,

sef punip o donau, a dwy lianer tôn. Oddiwrth yr

esiampl uchod, gwelwn fod yr haner tonau wrth esgyn,

rhwng yr 2il a?
r 3ydd, a rhwng y 7fed a7

r 8fed. Ond
wrth ddisgyn, y mae yr haner tonau rhwng y 6ed a?

r 5ed,

a rhwng y 3ydd a?
r 2il. Derbynia y glust y cywair wrth

ddisgyn, heb sharp nafiat .

ESIAMPL.

8 7 6 5 4 3 2 1

Am y JRaddfa Chromatic.
Weithiau gelwir y raddfa hon yn raddfa gelfyddydawl,

am ei bod yn cael ei ffurfio trwy rym celfyddyd. Gelwir

hi hefyd yn raddfa haner tonawl, am ei bod yn gynwys-

edig o haner tonau yn unig.

ESIAMPLATJ.

L H » í
^lînFF J-ö-J-

Ehif yr haner j 2
tonau.

íi*
3

•

4 5i 6 7 8 9 10 11 12
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/f p» - jy® L ^rTrî-T-1)—
«7

_f ItL!

Khif yr haner 1 2 3 4 S • 6 7 8 9 10 ll 12
tonau.

N i arferir y raddfa hon wrthi ei hun fel y raddfa natur-

iol
;
ond y mae o ?

r pwys mwyaf eu deall, er paratoi at

ddeall trawsddodiad a thrawsgyweiriad.

Am y Raddfa Enharmonic.

Gelwir hon yn raddfa chwartertonawl- Nid yw' y
raddfa lion yn arferedig mewn peroriaethau cysegredig, ac

nid all yr organ wahaniaethu yn y cyfryngau D ft ac E b

;

ond pan ymaflo llaw y cywrain yn y Bass ofViolin
;
ceir

fod y gwahaniaeth sydd rhyngddynt yn agos i chwarter

ton.

Am y Cyfryngau (Interyals).

Y mae o’r pwys mwyaf i ddeall y cyfryngau yn dda,

yn neillduol cyn ymwneud dim a chynghanedd. Wrth
gyfrwng y meddylir y pellder (distance) a fo rhwng dau

nod, neu ddwy sain. Wrth fesur cyfrwng, rhaid

cymeryd y ddau eithafnod i mewn, sef y nod cyntaf a ?
r

diweddaf
;

er esiampl, y mae y cyfrwng sydd o C i E,

yn gyfrwng tri
?
felly gwelwn fod raid cyfrifC yn gyntaf,

D yn ail, ac E yn drydydd. Y mae deuddeg o wahanol

gyfryngau i
?w cael yn naturiol, hyny yw, heb gymorth

sharp naflat .

Y eyfrwng cyntaf yw yr eilfed lleiaf, neu haner tôn

;

y mae ei sefyllfa rhwng y 3ydd a?
r 4ydd, a rhwng y 7fed

a ?
r 8fed

?
yn mhob cyweirnod. Sylwer, yn y cywair

mwyaf yr ymdrinir a ?
r cyfryngau



ESIAMPL.

Un haner tôn.

Yr ail gyfrwng ywr yr eilfed mwyaf, tôn. Cynwysa y
cyfrwng hwn ddwy haner tôn

; y mae ei sefyllfa mewn
pump o wahanol leoedd

;
sef rhwng y laf a’r 2il, rliwng

yr 2il a’r 3ydd, rhwng y 4vdd a’r 5ed
?
rhwng y 5ed a’r

6ed
?
a rhwng y 6ed a’r 7fed.

ESIAMPL.

Dwy o haner tonau.

Y trydydd cyfrwng yw y trydydd lleiaf, tôn a haner

tôn. Cynwysa y cyfrwng hwn dair haner tôn. Y mae

ei sefyllfa mewn pedwar o wahanol leoedd
;
sef rhwng yr

2il a ?
r 4ydd, rhwng y 3ydd a’r 5ed, rhwng y 6ed a

r
r

8fed, a rhwng y 7fed a’r 2fed uwrchlaw.*

ESIAMPL.

Tair o haner tonau.

Y pedwarydd cyfrwng ywytrydydd mwyaf; cynwysa

hwn bedair o haner tonau. Y mae ei sefyllfa niewn tri

o wahanol leoedd
;
sef rhwng y laf a’r 3ydd, rhwng y

4ydd a’r 6ed, a rhwng y 5ed a’r 7fed.

* Ystyrir y 9fed fel yr2fed uwchlaw, a’r lOfed fel y 3ydd uwchlaw, &c.,

ni chyfrifir yr wython.
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ESIAMPL.

Pedair o haner tonau.

Y pumed cyfrwng yw y pedwarydd períîaith; cynwysa

hwn bump o haner tonau. Y mae ei sefyllfa mewn
chwech o wahanol leoedd

;
sef rhwng y laf a’r 4ydd,

rhwng yr 2fed a?
r 5ed, rhwng y 3ydd a’r 6ed, rhwng y

5ed a?
r 8fed, rhwng y 6ed a’r 2fed uwchlaw, a rhwng

y 7fed a’r 3ydd uwchlaw.

ESIAMPL.

Pump o haner tonau.

Y chweched cyfrwng yw y pedwarydd mwyaf
;
cyn-

wysa chwech o haner tonau. Y mae ei sefyllfa rhwrng y
4ydd a’r 7fed.

ESIAMPL.

Chwech o haner tonau.

Y seithfed cyfrwng yw y pumed lleiaf
;
cynwysa y cyf-

rwng hwn chwech o haner tonau. Y mae ei sefyllfa

rhwng y 7fed a’r 4ydd.

ESIAMPL.

Chwech o haner tonau.
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Yr wythfed cyfrwng yw y pumed perífaitli; cynwysa
saith o haner tonau. Y mae ei sefyllfa mewn chwech o

wahanol leoedd
;
sef rhwng y laf a’r 5ed

?
rhwng yr 2fed

a’r 6ed
?
rhwng y 3ydd a?

r 7fed, rhwng y 4ydd a?
r 8fed,

rhwng y 5ed a’r 2fed uwchlaw, a rhwng y 6ed a J
r 3ydd

uwchlaw.

ESIAMPL.

Saith o haner tonau.

4 P- 2E —J-
-•

—

—(_
ft

•
-J—

é

H 9 '

Y nawfed cyfrwng yw y chweched lleiaf; cynwysa

wyth o haner tonau. Y mae ei sefyllfa mewn tri o

wahanol leoedd
;
sef rhwng y 3ydd a’r 8fed, rhwng y

6ed a’r 4ydd uwcìilaw, a rhwng y 7fed a*r öeduwchlaw,

ESIAMPL.

Wyth o haner tonau.

Y degfed cyfrwng yw y chweched mwyaf
;
cynwysa

naw o haner tonau. Y mae ei sefyllfa mewn pedwar o

walianol leoedd
;
sef rhwng y laf a’r 6ed, rhwng yr 2fed

a’r 7fed, rhwng y 4ydd aJ
r 2fed uwchlaw, a rhwng y 5ed

a’r 3ydd uwchlaw.

ESIAMPL.

Naw o haner tonau.

-tf ! ^ ' T~
'

|

-®
. J

fts J 4 . J m
p_j « L .

4
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Yr unfed cyfrwng ar ddeg yw y seithfed lleiaf
;
cynwysa

ddeg o haner tonau. Y mae ei sefyllfa mewn pump o

wahanol leoedd
;

sef rhwng yr 2fed a'r 8fed, rhwng y
3ydd a'r 2fed uwchlaw, rhwng y 5ed a’r 4ydd uwchlaw,

rhwng y 6ed a’r 5ed uwchlaw, a rhwng y 7fed a’r 6ed

uwchlaw.

ESIAMPL.

Deg o haner tonau.

Y deuddegfed cyfrwng yw y seithfed mwyaf, neu 7
r

nôd arweiniol
;
cynwysa un ar ddeg o haner tonau. Y

mae ei sefyllfa mewn dau o wahanol leoedd
;
sefrhwng y

laf a
?
r 7fed, a rhwng y 4ydd a?

r 3ydd uwchlaw.

ESIAMPL.

Un ar ddeg a haner tonau.

Cynwysa yr wython (octave) ddeuddeg o haner tonau.

Ond mewn gwirionedd, nid yw yr wythfed amgen nag

ailadroddiad o
?

r cyntaf.

Amy Cyfnjnyau annaturiol.

Ffurfir y rhai hyn wrth ranu tonau yn haner tonau,

drwy gymorth sharp neu flat. Rhoddwn ychydig
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esíamplau cr egluro natur y cyfryugau hyn
;
gan liyderu,

os sylwer arnynt gyda manylrwydd, y bydd i’r darllen -

ydd eu hahnabod yn mhob lle y digwyddont.

1.

Y gwahanol eiliau
(seconds).

Rhif yr lianer tonau, 1

2fed lleiaf, 2fed mwyaf, 2fed gorfwyaf.*

2.

Y gwahanol drydyddau (thirds).

Rhif yr £ tonau, 2 3 4 5

1

1

i1 JM —
3ydd gorleiaf, 3ydd lleiaf, 3ydd mwyaf, 3ydd gorfwyaf.

3.

Y gwahanol bedwaryddau (fourths).

Rhif yr haner tonau, 4 5 6

:
! M .-4 4

4ydd gorleiaf, 4ydd perffaith, 4ydd gorfwyaf

4.

Y gwahanol bumpau (fifths).

Rhif yr haner tonau, 6 7 8

5ed lleiaf, 5ed perffaith, 5ed gorfwyaf.

*Gor extreme

,

gorfwyaf, hyny yw, mwy na’r mwyaf; gorleiaf, llai na’r

lleiaf.
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Y gwahanol chwechau (sixths).

Rhifyr £ tonau, 7 8 9 10

6ed gorleiaf, 6ed Ueiaf, 6ed mwyaf, 6ed gorfwyaf.

6.

Y gwahanol seithau (sevenths).

Rhif yr haner tonau, 9 10 11

wä (9
I

®

—

i

®

—

-
\A -9\A

7fed gorleiaf, 7fed lleiaf, 7fed mwyaf.

7.

Yr wython (octave ).

Rhif yr haner tonau, 12.

Sylwer, nid yw yr holl gyfryngau sydd yn cynwys yr

un nifer o haner tonau, i
Jw hystyried yr unrhyw sain

;
er

esiampl, nid yw yr 2fed gorfwyaf a*r 3ydd lleiaf, iV
hystyried yr un sain, er eu bod yn cynwysa yr un nifer o

haner tonau. Mewn cynghanedd, ystyrir y 3ydd lleiaf

yn gydsain, ond cyfrifìryr 2fed gorfwyaf ynannghydsain.

Am y Gwrthddull (Inyersion).

Gwrthddullio unrhyw gyfrwng yw codi y nôd isafwyth

yn uwch. Trwy wrthddull y mae
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Pob 2fed yn dod yn 7fed,

Pob 3ydd yn dod yn 6ed
?

Pob 4ydd yn dod yn òed,

Pob òed yn dod yn 4ydd
?

Pob 6ed yn dod yn 3ydd
?

Pob 7fed yn dod yn 2fed,

A (
r 8fed, octave

,

yn unsain.

ESIAMPL,

Cyfrwng y 3ydd, trwy wrthddull, yn dod yn 6ed.

Trwy wrthddull hefyd y mae

Pob cyfrwng gorleiaf yn dod yn orfwyaf,

Pob cyfrwng lleiaf yn dod yn fwyaf,

Pob cyfrwng mwyaf yn dod yn lleiaf,

Pob cyfrwng gorfwyafyn dod yn orleiaf,

Ond pob cyfrwng perífaith yn parhau yn berfíaith.

33
rdd gorleiaf, 3ydd lleiaf, 3ydd mwyaf, 3ydd gorfwyaf .
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PEN. IX.

Am y Cyweirnodau (keynotes), a'r Trawsddodiad.

Cyweirnod yw y nôd sylfaenol, neu y brif sain ag

sydd yn rheoli pob sain arall. Rliaid i bob peroriaeth

gael sain benodol i reoli ei holl seiniau, onid ê, ni bydd yr

holl gyfansoddiad ond cymysgedd afreolaidd
;
fel y mae

penau y bregeth yn ymddibynu ar y testyn, felly y mae

pob sain mewn peroriaeth yn ymddibynu ar y cyweirnod*

Sylwn yn gyntaf, dylem bob amser ymdrechu i gofio

sain y cyweirnod wrth ganu.

Yn ail, nid oes ond un cyweirnod naturiol, sef y cywair

mwyaf; ac y mae i
?
r cyweirnod hwnw, ei gyweirnod

perthynasol, sef y cywair lleiaf.

Yn drydydd, C yw y cyweirnod naturiol, ac A yw
cyweirnod perthynasol y cj^weirnod naturiol.

Yn bedwarydd, y mae cyweirnod perthynasol y
cywair mwyaf bob amser yn y cywair lleiaf, ac y mae

cyweirnod perthynasol y eywair lleiaf bob amser yn y
cywair mwyaf.

ESIAMPL.

Cyweirnod jí mwyaf r-; —
£

lleiaf C5

Am y Trawsddodiad (Transition).

Trawsddodiad yw y drefn sydd er ffurfio y llythyrenau

d
,
e,ý\ g ,

b

,

yn wahanol gyweirnodau
;
yrhyn a effeithir

drwy ddefnyddiad y sharjps
,
jìats

,
&c.
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Pa lythyren bynag a ddewiser yn gyweirnod, rhaid i’r

haner tonau gael eu priodol leoedd, sef rhwng y 3ydd a ?

r

4ydd, a rhwng y 7fed a’r 8fed
?
yn y cywair mwyaf; a

rhwng yr 2il a ?
r 3ydd

?
a rhwng y öed a?

r 6ed yn y
cywair lleiaf.

Ni a ychwanegwn esiamplau er dangos y drefn y mae

yr haner tonau yn symud wrth newid y cyweirnod.

Cyweirnod C.

1 2 3 4 5 6 7 8
[ 1 1 1 1 1 h-—

i

c d e f g a b c

Cyweirnod G.

1 2 3 4 5 6 7 8

I
1 1 1 1 1 1

1

g a b c d e f g

Oddiwrth yr esiamplau uchod, gwelwn fod yr lianer

tonau
?
yn y cyweirnod C

?
rhwng yr E a

?
r F, a rhwng

y B a 7
r C. Ond yn y cyweirnod G, y maent rhwngy B

a’r C
?
a rhwng yr F a?

r G. Ond wrth sylwi ar y ffigyr-

au
?
canfyddwn fod yr haner tonau rhwng y 3ydd a?

r

4ydd
?
a rhwng y 7fed a

?

r wythfed, yn y ddau gy weirnod,

ac felly yn mhob cyweirnod yn y cywair mwyaf. Gan
hyny

?
doethach ywarfer gyda?

r ffigyrau, rhag dyryswch,

felly ni raid i
?
r cantor ond deall sefyllfa y cyweirnod

?
a

bydd yr haner tonau i
?w cael yn eu lleoedd priodol.

Adnabyddir sefyllfa y cyweirnod wrth y sharps a ?
r

jiats a fo yn nechreu y beroriaeth. Y mae y sharps bob

amser i fod yn y drefn a ganlyn,—y sharp cyntaf ar F,

yr ail ar C, y trydydd ar G, y pedwarydd ar D
? y pum-

ed ar A, y chweched ar E
;
a?

r seithfed ar B. Y mai

sefyllfa y sharps i
?w cael yn hawdd wrth esgyn pumj

oddiar F
?
a disgyn pedwar, a hyny bob yn ail.
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9 ESIAMPLAU,

Er dangos trefn trawsddodiad trwy sliarps.

Cyweirnodau G ac E.

Cywair

Cyweirnodau D a B.

Cyweirnodau A ac Ffl

Cyweirnodau E a C #

Cywair {!^EggSpS=

Cyweirnodau B a G ít

-jt
Cywair $

mwyaf :J
\ lleiaf - 1=-«

Cyweirnodau FJaDJ
-8^3=»

Cywair
j ä^=|g§=j Jt

Cyweirnodau C Jt ac A &

. S mwyaf— ^
Cywair Jiietaf
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Oddiwrtli yresiamplau, gwelwn yn gyntaf, fod sefyllfa

y cyweirnod yn y cywair mwyaf, bob amser, un haner

tôn uwchlaw y sharp diweddaf
;

er esiampl, pan y mae

pedwar sharp o flaen peroriaeth, yr olaf yw^ DjJ; gan

hyny, E yw y cyweirnod. Yn ail, y mae sefyllfa y
cyweirnod yn y cywair lleiaf, bob amser, un dôn islaw y
sharp diweddaf

;
er esiampl, pan y mae dau sharp o flaen

peroriaeth, yr olafywCJ; gan hyny, B yw y cyweirnod.

Trawsddodìad trwy flats.

Y mae y fiats,
bob amser, i fod yn y drefn a ganlyn,

—yfiat cyntaf ar y B, yr ail ar E, y trydydd ar A, y
r

pedwarydd ar D, y pumed ar G, y chweched ar C, a’r

seithfed ar F. Wrth ddechreu gydaB, gellir cael sefyll-

faoedd y fiat,
wrth esgyn pedwar, a disgyn pump.

Mewn trawsddodiad, nid yw yn rheolaidd defnyddio yr

ailflat heb y cymtaf, na ?
r trydydd heb yr ail, &c. Per-

thyna y sylw hwn yr un modd gyda’r sharps.

ESIAMPLAU,

Er dangos trawsddodiad trwy flats.

Cyweirnodau F a D.

. c mwyaf ~ ^
Cywair

^
ìieiaf

Cyweirnodau B b a G.

Cywair
\

Cyweirnodau Eb a C.

Cywair
|

5
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Cyweirnodau Ab ac F.

Cyweirnodau Db a Bb.

Cywair

Cyweirnodau Gb ac Eb.

c
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Cywair

Cyweirnodau Cb ac Ab.
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Oddiwrth yr esiamplau, gwelwn yn gyntaf, mai

sefyllfa y cyweirnod yn y cywair mwyaf, yw y flat

diweddaf ond un, neu’rjlat nesaf i’r olaf. Pan na byddo

ond unflat o fiaen peroriaeth, y cyweirnodau ydynt F a

D. Pan y byddo pedwar flat o fìaen peroriaeth, y
drydedd, neu y nesaf i’r olaf, yw Ab, gan hyny, Ab yw

y cyweirnod. Yn ail, mai sefyllfa y cyweirnod yn y
cywair lleiaf', ydyw, dwy dôn oddiar y flat diweddaf'.

Pan y byddo pedwar flat o flaen peroriaeth, yr olaf yw
D b, gan hyny, F yw y cyweirnod.

Arfera dysgedigion wahanol enwau ar nodau y raddfa

(scale)

.

Y cyweirnod a elwir, Tonydd, Eilfed y cyweirnod,

Ardonydd, am ei fod un radd oddiar y Tonydd. Y tryd-

ydd a elwir, Canolydd, am ei fod yn y canol, rhwng y
Tonydd a’r Liywydd. Y pedwarydd a elwir, Islywydd,
am eì fod un radd islaw y Llywydd. Y pumed a elwir,

Llywydd. Y chweched a elwir, Arlywydd, am ei
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fod un radd oddiar y Llywydd. Y seithfed a elwir,

Nod arweiniol, am ei fod yn arwain y glust i’r

cyweirnod.

Taer ddymunem ar i’r myfyriwr argraffu yr enwau ar

ei gôf, a hyderwn y bydd iddo eu canfod yn rhwydd a

syml.

PEN. XI.

Am Drawsgyweiriad
,
ac adferiad o Drawsgyweirìad.

Trawsgyweiriad yw y drefn sydd i fyned o’r naill

gywair i gywair arall, ac o’r naill gyweirnodi gyweirnod

arall, yn yr un beroriaeth. Trwy drawsgyweirio, y mae

y cyfansoddydd yn gallu lluosogi llawer ar ei ddrych-

feddyliau, a thrwy hyn yn peri amrywiaethau er

boddhad i’r glust ac hyfrydwch i’r teimlad. Hefyd

canfyddwn weithiau mewn un penill, ran o hono yn

destyn llawenydd a gorfoledd, a’r rhan arall yn destyn

galar a thristwch: trwy gymhorth trawsgyweiriad,

gallwn fod yn orfoleddus gyda’r rhan orfoleddus o’r

geiriau, ac yn yr un beroriaeth, gallwn ddilyn y rhan

alarus o’r geiriau gyda drychfeddyliau a dueddai y

y meddwl i alar a thristwch. Dosberthir trawsgyweiriad

i ddau ddosbarth, sef trawsgyweiriad o’r cywair mwyaf,

a thrawsgyweiriad o’r cywair lleiaf. Sylwn yn

I. Ar drawsgyweiriad o’r cywair mwyaf. Dosrenir y
trawsgyweiriad hwn i bump o ddosranau

;
sef, dau draws-

gyweiriad i’r cywair mwyaf, a thri i’r cywair lleiaf.

Y cyntaf yw trawsgyweiriad o’r tonydd i’r llywydd, sef

o’r cyweirnod i’w bumed, yn yr un cywair. Ffuríir y
trawsgyweiriad hwn, drwy ddyrchafu haner tôn ar bed-

warydd y cyweirnod.
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ESIAMPL.

Trawsgyweiriacl o C i G, ei phumed yn y cy wair mwyaf.
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Trawsgyweiriad c

esiampl yn y cyweirnod

io y naturiol i drawsgy\

) F i C, ei phumed.
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Oddiwrtli yr esiamplau, gwelwn ein bod trwy ddyrch-

afu haner tôn ar bedwarydd y cyweirnod, yn ífurfio nod

anveiniol i
?

r cyweirnod newydd, ac ar yr un pryd yn

fíurfio y trawsgyweiriad.

Yr 2il yw trawsgyweiriad o’r tonydd i’r islywydd.

Ffurfir y trawsgyweiriad hwn drwy ostwng haner tôn ar

seithfed y cyweirnod.

ESIAMPL.

Trawsgyweiriad o C i F, ei phedwarydd yn y cywair

mwyaf.

VíLr
'

r-L P^-F+-“L-trpb1— LsJhi' ' V£4l

Ni a ychwanegwn yr un esiampl yn nghyweirnod G
?

er dangos y drefn o ddefnyddio naturiol mewn traws»

gyweiriad.

Traw'sgyweiriad o G i C
;

ei phedwarydd yn y cywair

mwyaf.
^-rr-rtT—

*

1 v
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Oddiwrth yr esiarapl, gwelwrn ein bod drwy ostwrag

haner tôn ar seithfed y cyweirnod, yn ífurfio pedwarydd

y cyweirnod dechreuol yn gyweirnod new7ydd, a bod

trydydd y cyweirnod dechreuol, yn ffurfio nôd arweiniol

y cyweirnod newydd.

Y 3ydd yw trawsgyweiriad o’r tonydd i
?w gyweirnod

perthynasol. Sylwn yn gyntaf, mai sefyllfa cyweirnod

perthynasol y cywair mwyaf, yw trydydd islaw y cyweir-

nod, fel y mae A yn drydydd islaw C. Yn ail, fod

cyweirnod perthynasol y cywair mwyaf, bob amser, yn

y cywair lleiaf. Ac yn drydydd, fod y trydydd islaw^ y
llywydd, a?

r trydydd islaw yr islywydd, yn gyw7eirnodau

perthynasol iddynt, yr un modd ag y mae y trydydd

islaw7

y tonydd yn gyweimod perthynasol i
?
r tonydd.

ESIAMPL 0 ?R 3YDD TRAWSGYWEIRIAD.

Trawsgywreiriad o C i A, cyweirnod perthynasol y tonydd

yn y cyw air lleiaf.
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Oddiwrth yr esiampl gwrelwn nad oes angen am un

cywnewidiad er fturfio traw7sgyweiriad o
?
r tonydd i

?w
gyweirnod perthynasol, am fod yr haner tonau mew7n

sefyllfa briodol i’r ddau gyw7eirnod : ond rhaid ffurfio nôd

arweiniol i bob cyweirnod yn y cywair lleiaf, os byddw n
yn esgyn drwy y seithfed i

?
r cyw7eirnod.

Y 4ydd, yw trawsgywreiriad o
?
r tonydd i gyweirnod

perthynasol y llywydd, sef y canolydd. Ffurfir y traws-

gyweiriad hwn ar yr un egwyddor a
?

r trawsgyw7eiriad i
?
r

llywydd, sef trwy ddyrchafu haner tôn ar bedwarydd y
cyweirnod.
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ESIAMPL.

Trawsgyweiriad o C i E, yn y cywair lleiaf.
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Mynychwn yr esiampl yn nghyweirnod Bflat.

Trawsgyweiriad o B i D, yn y cywair lleiaf.
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Oddiwrth yr esiampl, gwelwn ein bod yn ffurfio y nôd

arweiniol drwy ddefnyddio sharp ar eilfed y cyweirnod

dechreuol.

Y 5ed
;
yw trawsgyweiriad o’r tonydd i gyweirnod

pertliynasol yr islywydd, sef yr ardonydd. Ffurfir y
trawsgyweiriad hwn ar yr un egwyddor a’r islywydd

;
sef

trwy ostwng lianer tôn ar seithfed y cyweirnod.

ESIAMPL.

Trawsgyweiriad o C i D, yn y cywair lleiaf.

Mynychwn yr esiampl yn y cyweirnod D, er dangos

eftaith y naturiol t] mewn trawsgyweiriad.

Trawsgyweiriad o D i E, yn y cywair lleiaf.
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Oddiwrth yr esiamplau, gwelwn ein bod yn ffurfio y
nôd arweiniol drwy ddefnyddio sharp ar y cyweirnod

dechreuol. Er mwyn gochel meithder, nyni a adawn yr

esiamplau ar y trawsgyweiriad, heb eu trawsddodi i
?
r

gwahanol gyweirnodau, gan ddymuno ar y myfyriwr eu



39

trawsddodi wrth ei hamdden
;
a thrwy hyny, bydd yn

sicr o hyrwyddo ei hun mewn trawsddodiad, a thraws-

gyweiriad
;
ac fel engraitft iddo, rhoddwn yr esiampl

gyntaf wedi ei thrawsddodi i G a Bb.

Trawsgyweiriad oGiD.

-i =m
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Trawsgyweiriad o B i F.

Sylwn yn II. Ar drawsgyweiriad o
?
r cywair lleiaf.

Dosreniry trawsgyweiriad hwnibumpo wahanol draws-

gyweiradau, sef dau yn y cywair lleiaf, a thri yn y
cywair mwyaf.

Y laf, yw trawsgyweiriad oV tonydd i’r llywydd yn y
cywair lleiaf. Ffurfir y trawsgyweiriad hwn trwy

ddyrchafu haiier tôn ar chweched y cyweirnod.

ESIAMPL.
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Oddiwrth yr esiampl, gwelwn ein bod yn y bar cyntaf

yn defnyddio sharp ar y G, er ffurfio nôd arweiniol i’r

cyweirnod dechreuol
;
yn yr ail a?

r trydydd bar yn def-

nyddio sharp ar D, er fíurfio nôd arweiniol i E, sef y
cyweirnod newydd

;
ac yn y bar olaf yn defnyddio sharp

ar F, er ftiirfìo y trawsgyweiriad, yn nghyd a fíurfio

eilfed priodol i’r cyweirnod newydd.

Yr 2il, yw trawsgyweiriad o’r tonydd i’r islywydd yn

y cywair lleiaf. Ffurfir y trawsgyweiriad hwn trwy

ostwng haner tôn ar eilfed y cyweirnod
;
a thrwy yr un



gostyngiad y íFurfir chweched priodol i’r cyweirnod

newydd.

ESIAMPL.

Trawsgyweiriad o A i D, ei phedwarydd yn y cywair

lleiaf.

Y 3ydd, yw trawsgyweiriad o’r tonydd i’w gyweirnod

perthynasol. Sylwn yn gyntaf, mai cyweirnod perthyn-

asol y cywair lleiaf, yw y trydydd uwchlaw, fel y mae

C y drydedd uwchlaw A. Yn ail, mae cyweirnod

perthynasol y cywair lleiaf, boh amser, yn y cywair

mwyaf. Yn drydydd, mae y trydydd uwchlaw y llyw-

ydd, a’r trydydd uwchlaw yr islywydd, yn gyweirnodau

perthynasol iddynt, yr un modd ac y mae C yn gyweirnod

perthynasol i A.

ESIAMPL O’H TRYDYDD TRAWSGYWEIRIAD.

Trawsgyweiriad o A i C, yn y cywair mwyaf.
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Oddiwrth yr esiampl, gwelwn fod y sharp ar y G;
yn

ífurfio nôd arweiniol i’r cyweirnod dechreuol. Nid oes

un cyfnewidiad yn angenrheidiol er trawsgyweirio o A i

C, am fod yr haner tonau mewn sefyllfa briodol i
?
r ddau

gywair.

Y 4ydd, yw trawsgyweiriad o ?
r tonydd i gyweirnod

perthynasol y llywydd, sef seithfed y cyweirnod. Ffurfir

y trawsgyweiriad hwn aryr un egwyddor a?rllywydd, sef

trwy ddyrchafu haner tôn ar chweched y cyweirnod.
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ESIAMPL.

Trawsgyweiriad o A i G, yn y cywair mwyaf.
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Oddiwrth yr esiampl, gwelwn fod y sharp ar F, yn y
har olaf

;
yn ffurfìo nod arweiniol i’r cyweirnod newydd.

Y 5ed, yw trawsgyweiriad o’r tonydd i gyweirnod

perthynasol yr islywydd, sef chweched y cyweirnod.

Ffurfir y trawsgyweiriad hwn, ar yr un egwyddor a‘r

islywydd, sef trwy ostwng haner tôn ar eilfed y cyweir-

nod.

Trawsgyweiriad o A i F, yn y cywair mwyaf.

Oddiwrth yr esiampl, gwelwn fod y sharp ar y G yn

ífurfio nod arweiniol i’r cyweirnod dechreuol, a?
r B flat

yn ffurfio y trawsgyweiriad, ac yn ffurfio pedwarydd

priodol i’r cyweirnod newydd
;
ac y mae pumed y cyweir-

nod dechreuol yn ffurfio nod arweiniol Tr cyweirnod

newydd yn naturiol.

Am Adferiad Trawsgyweirìad.

Wedi i ni ddangos pa fodd, ac i ba le y gellir traws-

gyweirio yn rheolaidd, un o’r gofyniadau mwyaf naturiol

a ellir eu gofyn yw, pa fodd y gellir adferu y beroriaeth

o’r trawsgyweiriad i’r cyweirnod dechreuol ?

Ymdrechwn egluro y pwnc mor eglur ag a allwn, mewn
pedwar o osodiadau.

1. Pan y byddom yn trawsgyweirio o unrhyw gyweir-

nod i’w gyweirnod perthynasol, nid oes angen am un

cyfnewidiad er trawsgyweirio
;
felly, gan nad oes angen
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am un cyfnewidiad i drawsgyweirio, gan hyny, nid oes

angen am un cyfnewidiad pan yn adferyd y traws-

gyweiriad.

2. Pan fyddom yn defnyddio sharp neuflat i draws-

gyweirio, y drefn i adferyd o’r trawsgyweiriad hwnw,
yw defnyddio y naturiol, i dynu ymaith effaith y sharp

neu ?
r flat,

a barodd i
?
r trawsgyweiriad gymeryd lle.

3. Pan fyddom yn defnyddio y naturiol i dynu effaith

y sharp neu’rflat,
a thrwy hyny, peri i drawsgyweiriad

gymeryd lle, y drefn i adferyd y trawsgyweiriad hwnw,
yw ail ddefnyddio y sharp neu’rflat.

4. Pan y mae un llais yn trawsgyweirio neu yn ad-
feryd o drawsgyweiriad, rhaid i’r holl leisiau gyduno.

PEN. XII.

Amy Corfanau aW Aceniadau .

Corfanau ydynt adraniadau bychain a wneir ar lin-

eil o farddoniaeth
;

er esiampl, defnyddiwn y llinell,

Dym-&
|

^eiá-wad
|

i
9r coll-

)
ed-ig,

[
gwelwn fod y

llinell yn cynwys pedwar corfan
;
felly gwelwn mai yr

hyn sydd o’r naill sill acenedig i’r llall ydyw corfan.

Acen ydyw y pwyslais a roddir ar ran benodol o’r corfan,

inegis y sillau argraffedig mewn llythyrenau italaidd.

Y mae y corfanau a arferir gan ein Beirdd, yn amryw-

iol a lluosog
;
ond cynwysir y rhai a arferir mewn salmau

a hymnau, &c., mewn tri dosparth, sef corfan rhywiog,

talgrwn, a chrychddisgynedig. Sylwn yn gyntaf, ar y
corfan rhywiog. Ffurfir y corfan hwn yn fwyaf neillduol

a gair deusill, yr hwn sydd a’r acen ar y sill gyntaf, megis

Z>z/w.-a \geid-YJ2Ä
]

&c.
;
gellir defnyddio gair un sill a gair

tri sill er fturfio dau gorfan, megis
|

Vr coll-
1

ed-ig
; |

gellir

defnyddio gair pedwar sill er fturfio dau gorfan, megis

Gor-ío\-
|

edd-wn
; |

neu gellir defnyddio dau air unsill
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er ffurfio corfan, ond cofier y rhaid i
?

r sillgyntaf dderbyn

yr acen yn y corían rhywiog.

Er cynorthwyo y myfyriwr i ddeall y pwnc yn ber-

ffeithiach, nodwn esiamplau o wahanol benillion yn y
corfan rhywiog. Y penillion sydd ar y corfan rhywiog

ydynty mesurau arifnodir, 7, 8, 10, 21, 25, 39, 42, 49,

51, 54, 72, &c. Y mae yr acen, yn y corfan hwn, i fod

ar y sillau 1, 3, 5, 7, &c., yn y llinell.

mesur 7.

Dym-ü,
|

geid-wad
|

i’r coll-
|

ed-ig,

Medd-yg
|

i
9r gwyw-

|

ed-ig
[

rai
;

Dym-a
|

un sy’n
|

car-u
|
madd-eu

(I) bech-ad
|

ur-iaid
|

mawr eu
|

bai :

2>i-olch
|

idd-o, &c.,

Byth am
J
gof-io

|
llwch y J

llawr .

mesur 21.

Mae rhyw
|

dorf ddi
|
rif o

|

seint-iau,

’Nawr yn
|
chwar-eu

|

eu tel-
|

yn-au
;

Ac yn
|

sein-io
|
ha-le-

|

Zw-ia,

Dech-reu
|

ylw-them
|

pen Cal-
|
far-ia.

MESUR 51.

Fry es-
|
gyn-odd

|

mab y |

dyn,

Trwy ei
|

werth-î&\\Y
|

waed ei
|

hun
;

Dwyn tyst-
|

ioZ-aeth
|
wnaeth y |

nef
I fawr

|

werth ei
|
a-berth

|
ef

Sylwn yn ail, ar y corfan talgrwn. Gellir ffurfio y
corfan hwn hefyd a geiriau deusill, ond rhaid i

7
r acen

ddisgyn ar y sill olaf, megis deff-rown, nes-awn, &c.
;

gellir defnyddio geiriau unsill, deusill, trisill, &c., yr un

fel yn y corfan rhywiog; ond gofaler am i
?
r acen ddisgyn

ar yr 2, 4, 6, 8 sill o’r llinell. Penillion y corfan hwn
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ydynt y mesurau a rifnodir 1, 2, 3
; 4, 5, 6, 9, 13, 14, 15,

16, 17, 18, 19, 26, 28, 29, 30, 31, 34, 35, 37, 38, 41, 43,

46, 52, 56, 57, a 58.

MESUR 1.

Llais
|

mwyn y |
Zw-gail

|

da

A
|

rydd i’m
|

hedd di-
|

lyth
;

’Does
|
de-lyn

|

í/w y |

we/*all
|

wneud

Per-
|
^r-iaeth

|

cys-tuì
|

byth .

mesur 5.

Wrtli
|

öi .fy
|

ngo-lwg
|

ym- fà!\
|

lawr
,

I
|

grç/r-au’r
|

í/re-a
|

£%-aeth
|

fawr,

Gwrtli-
|

rych ni
|

wel íÿ
|

e-naid
|

gwàn,

Ond
|

Ies-u i
|

bwys-o
|

ar-no’n
|

rhan.

mesur 58.

Ar
|

lan Ior-
|

ddo-nen
|
ddofn,

’Rwyn
|

oed-i’n
|

nych-lyd;

Mewn
|

blys myn’d
|

trwy
,
ac

|
ofn

Ei
|

storm-ydd
|

ew-byd

:

O
|

na fai
|

modd i
|

mi

Ys-
|

goi ei
|

%m-chwydd
|

hi
,

A
|

hed-fan
|

uwch ei
|

lli
,

l’r
|

Gan-aan
|
hyf-ryd.

Sylwn yn drydydd, ar y corfan crycliddisgynedig.

Nid ydym yn gwybod am air unigol yn ein hiaith, all

ifurfio y corfan hwn, o ganlyniad, rhaid ei gyfansoddi a "

geiriau, megis gair deusill ac unsill, &c.
;
er esiampl, def-

nyddiwn y llinell,

Ncm-iwch y |

dym-pan dros |yhr yr Aipht
|

brudd
,
&c.

Oddiwrth yr esiampl, gwelwn fod y corfan crychddisgyn-

edig, yn gyfansoddedig o dair sill, y gyntafyn acenol, yr

ail a’r drydedd sill yn ddiaceniad. llhoddwn esiampl o’r

corfan hwn. Y penillipn sydd ar y corfan hwn, ydynt
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y mesurau a rifnodir 11, 12, 20, 22, 23, 45, 47, a 59.

Y mae yr acen yn y corfan hwn, i fod ar y sillau 2, 5,

8, &c., o ?

r llinell.

mesur 11.

O
|

ö-gor fy
|
%-gaid i

|

wel-ed

Try-
|

sor-Q.ii dy
|

ar-faeth a’th
|

air
;

Mae’n
|

weli i mi
| gyf-raith dy |

c-nau

Na
|
mil-oedd o

|

ar-ian nac
|

aur :

Y
|

ddae-ar â’n
]
dân a’i thry-

|

sor-au,

Ond
[
geir-iau fy

|

Nuuj saif yr
|

un ;

A’r
|
byw-yd tra-

|

gwydd-ol yw
|

’na-bod

Fy
|

mhryn-vfv yn
|

Dduw ac yn
|

ddyn.

mesur 47.

E-
|
fençf-yl yr

|
Oen,

Am
|

dan-ì bydd
|

son

Trwy’r
|

Z>rö-ydd a’r
|

bryn-iau o’r
|

bron
;

Hen
|

«/er-ri-co
|
fawr}

Yn
|

llwyr ddaw i’r
|

llawr
,

Mae’r
|

ud-gyrn yn
|

bloedd-io wrth
|

Äorc.

Y mae rhai penillion heb fod yn perthynu i un corfan

neillduol, ond y maent yn gyfansoddedig o wahanol gor-

fanau: mn rhai o’n beirdd, nad yw yn rheolaidd i un

penill fod yn gyfansoddedig o fwy nac un corfan, mn
eraill ei fod

;
nid y’m yn cymeryd arnom dori y ddadl

;

- ond dywedwn y gall cerddoriaeth wneud y difíÿg i fynu

trwy newid ysgogiad y beroriaeth. Nodwn esiampl o’r

cyfryw.

MESUR 24.

Os caf
|
^5-gyn

|

i’r liardd
|

drig-fa

(i) wel’d go-
|

gon-\o.Tìt
| y Mes-

|

s'i-a

;

Pa fath
|

o-lwg
|
nef-ol

|
hyf-vyd

Fydd ar
|

D’wys-og
|
mawr y |

byw-yd !
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A fydd
|

ôl yr
|

hoel-ion
|

yn-o,

Yn ei
|

draed ac
|

yn ei
j

ddwy-lo

;

Ni
|

hol-a’i’n
|

/ìwì/, caf
|

wel-ed
|

mwy.

Go-
j
gon-iimt ’rwy’n

|

cred-u,

Yn y |

Drin-dod
|

Vw ryf-
|
edd-u

,

Nag' all
|

ca-lon
j
^wddych-

|

’my-vu.

Oddiwrth yr esiampl, gwelwn fod y llineìlau 1, 2, 3, 4,

£, 6, 10, yn perthyn i’r corfan rhywiog, y 7 liuell i
?

r

corfan talgrwn, aJ
r 8 i’r corfan crychddisgynedig.

Wedi sylwi ar y corfanau ah* aceniad, yn nghyd anodi

esiamplau o
?
r penillion, deuwn yn awr i sylwi yn fwy

uniongyrchol arnynt, yn eu perthynas a cherddoriaeth.

Wrth ganu unrhyw beroriaeth dylem seinio y rhan ac-

enawl o’r bar yn ychydig eglurach a mwy nerthol na 7
r

rhan diacen
;
ond dylem ocheiyd hynodrwydd gormodol

gyd a’r peth hwn, gan ddilyn gweddeidd-dra a symyl-

rwydd.

1. Nodwn esiampl, er dangos y modd y mae acen y
farddoniaeth yn nghyd ag acen y gerddoriaeth yn cyd-

daro a
7u gilydd yn y corfan rhywiog. Dywedwyd o 7

r

blaen fod yr acen yn y corfan hwn, bob amser, ar y sill-

au 1, 3, 5, a7
r 7, &c.

;
gan hyny, y sillau diacen, ydynt

yr 2, 4, 6, &c. Pan y bo 7
r beroriaeth yn cynwys dau

symudiad yn y bar
, y mae yr acen, bob amser, i ddisgyn

ar y rhan gyntaf o
7
r bar

,
a 7

r ail ran yn ddiacen.

ESIAMPL.

Zâzz
• ^ 0-

• J=Ft=yl
|
Dym-a |

Geid-wad
|

i'r coll-
|

ed ig.

Oddiwrth yr esiampl, gwelwn fod corfan o
?
r farddon-

iaeth yn cyfateb i
7
r bar mewn cerddoriaeth.
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Pan y byddo'r beroriaeth yn cynwys pedwar symudiad

yn y bar

,

y mae yr acen yn disgyn ar y rhanau 1, a’r 3,

a
?
r 2

,

a ?
r 4 yn ddiacen.

ESIAMPL.

1
""1

Ä J J'
® * -

w u

J
Dym-a I Geid-wad 1 i'r coll- 1 ed-ig.

Oddiwrth yr esiampl, gwelwn fod bar o
?
r beroriaeth

yn cynwys dau gorfan o’r farddoniaeth.

Pan y bo ?

r beroriaeth yn cynwys saith neu wyth sym-

udiad yn y bar, y niae yr acen yn disgyn ar y rhauau 1?

a?
r /

.

ESIAMPL.
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1
Byth am

|
gof-io |

llwch y \

llawr.

Oddiwrth yr esiampl, gwelwn fod bar o’r beroriaeth

yn cynwys pedwar corfan o’r farddoniaeth.

2. Nodwn esiampl, er dangos y modd y mae acen y
farddoniaeth yn cyd-daro ag acen y gerddoriaeth, yn y
corfan talgrwn. Dywedwyd o’r blaen fod yr acen yn y
corfan hwn, bob amser, ar y sillau 2, 4, 6, a

?
r 8 o

?
r llinell,

a ?

r sillau 1, 3, 6, a?
r 7 yn ddiacen. Sylwer, rhaid i

?
r

acen ddisgyn ar y rhanau 1, 3, ö, a
?
r 7 o ?

r bar. Perthyna

y gwahanol symudiadau, sef dau, pedwar, neu wyth
?

symudiad yn y bar, yr un modd yn y corfan hwn a ?
r

corfan rhywiog. Ond gan nad oes acen ar y sill gyntaf

yn y corfan hwn, rhaid i
?

r symudiad cyntaf fod yn

wahanol.
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ESIAMPLAU.
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ESIAMPL WAHANOL.
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Wrth
|

droi fy
|
ngol—wg |

ym a’i
|

larcr.

3. Nodwn esiamplau, er dangos y modd y mae acen

y farddoniaeth yn cyd-daro ag acen y gerddoriaeth yn y
corfan crychddisgynedig. Dywedwyd o’r blaen fod yr

acen yn y corfan hwn ar y sillau 2, 5, a’r 8 o’r llinell.

Rhaid i
?
r bar gynwys tri symudiad gyda’r corfan hwn, a

rhaid i’r acen ddisgyn ar y rhan gyntaf o’r bary a’r ail,

yn nghyd a*r drydedd yn ddiacen.

ESIAMPL.
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rvel-ed.

ESIAMPL WAHANOL.
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O
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a—gor fy
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lly-gaid i
|

rvel-ed.

Oddiwrth y gwahanol esiamplau, gwelwn mai y gamp

ydyw deall sefyllfa briodol acen y farddoniaeth, yn nghyd
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a sefyllfa briodol yr acen yn y bar
;
a swm y cwbl y

w

gosod acen y farddoniaetli i gyd-daro agacen y beroriaeth.

PEN. XIII.

Am y Nodau Addurnawl, (Notes of Embellishment.)

Nodau addurnawl a arferir er prydferthwch a lled-

neisrwydd yn y beroriaeth.

Y lafyw y Gogwyddnod, (Appogiatura .) Gogwydd-
nod sydd nod bychan a arferir er addurno y nod dilynol.

Yn gyffredin, caniateir haner y nod perthynol iddo,

ESIAMPLAU.

Ysgrifenedig fel hyn. I’w canu fel hyn.

Pan ddefnyddir y gogwyddnod o flaen nod a dot, y
mae yn cymeryd dwy ran o dair o amser y nod

.

ESIAMPL.

Ysgrifenedig fel hyn.

-ih
b4:H

I’w canu fel hyn.

ázg=jiz
ÌeI

7
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Arferir y gogwyddnod hefyd, er rhwyddhau ac es-

mwythau y neidiadau.

ESIAMPL.

Ysgrifenedig fel hyn. I’w canu fel hyn.

... ÊIpJl: : :

*
r

Tf~'
i±b::: _±Ü-z— '—H

Sylw^er, y mae yr amser a roddir ar y gogwyddnod i’w

gymeryd o amser y nod perthynol iddo.

Yr 2il yw y Siglnod, (Shahe or Trill.) Arwydda y
siglnod y dylid seinio y nod yn gyflym ac ystwyth, bob

yn ail a’r cyfrwng, neu y llinell nesaf' uwchlaw.

Ysgrifenedigfel hyn. Fw canu fel hyn

Jr
~

...

~
: çj'-

Gwell peidio ymwneud ag un addurnod, os na ellir ei

gyflawni yn briodol, os amgen
;
bydd yn anaddurno y

beroriaetli.

Y 3ydd yw y Chwyddnodau, (
Swells .) Y mae ar-

wyddluniau y chwyddnodau yn wahanol, a dylid cryfhau

a lleihau y swn yn ol arwyddlun y clrwyddnod.

—

-

Dylid dechreu gyda’r arwyddlun cyntaf yn isel a gwan,

a diweddu yn gryf a nerthol. Dylid dechreu gyd a’r ail

yn gryf a nerthol, a diweddu yn isel a gwan. Dylid

dechreu gyd a’r trydydd yn isel a gwan, a chynyddu y
swn yn raddol hyd haner amser y nod perthynol iddo

;
a
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diweddu trwy leihad graddol. Pa cliwyddnod bynag a

ddichon ein cyfarfod, dylem ychwanegu, neu leihau y
swn, yn ol yr arwyddlun.

Y 4ydd yw y Byrseiniau, (Staccatto) . Dylid canu y
nodau y bo’r byrseiniau i 1

1

oddiarnynt neu odditanynt,

yn fyr ac eglur, a chadw y gweddill o’r amser try
orphwys.

ESIAMPL.

Ysgrifenedig fel hyn. Pw canu fel hyn.

-f- ~ : J•

—

+

—

ESIAMPL ARALL O FYRSEINIAU . . . .

Ysgrifenedig fel hyn. I’w canu fel hyn.

Y 5ed yw y Ffigyrau Addurnawl, &c.

ESIAMPL.

Pan y byddo wedi ei ddodi uwchben tri o nodau
;

dylid eu canu yn amser dau o’r cyfryw heb y ffigyrau
;

a’r un egwyddor pan fyddo wedi ei ddodi uwchben

chwech o nodau.

ESIAMPL.
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Arferir amrai o ffigyrau addurnawl heblaw yr esiamplau

a nodwyd, ond hyderwn fod yr hyn a nodwyd yn ddi-

gonol er amlygu yr egwyddor yn mhob amgylchiad.

Arfera rhai awduron y ffigyr 3 yn lle 2, a’r 6 yn lle 4.

Sylwer, yr arferiad sydd yn gwahaniaethu ac nid yr

egwyddor.



RHAN II.

PENNOD I.

Am Gynghanedd
,
(Harmony.)

Cynghanedd ydyw dau, neu ychwaneg o seinìau

cerddorawl wedi uno a ?u gilydd, a’u seinio ar yr

un pryd. Cyn myned yn mhellach, y mae yn angen-
rheidiol i ni wneud sylwadau eglurhaol ar seiniau cerddor-

iaeth. Dosberthir seiniau cerddoriaeth i ddau ddosbarth,

sef cydseiniaid ac annghydseiniaid. Sylwn yn
1. Ar y cydseiniaid. Y cydseiniaid yw y seiniau sydd

yn effeithio er peri hyfrydwch i
?
r glust, wrth eu seinio ar

yr un pryd. Dosberthir cydseiniaid i ddau ddosbarth,

sef cydseiniaid perffaith, a chydseiniaid anmherffaith.

Y cydseiniaid perffaith ydynt yr unsain, y pumed perffaith,

a?
r wythfed.

Unsain. 5ed perffaith. Wythfed.

ec ~r
:

^=i
Rhif yr haner tonau, 7, 12.

Y cydseiniaid anmherffaith ydynt y trydydd mwyaf a?
r

trydydd lleiaf, yn nghyd a’r chweched mwyaf a*r chwech-
ed lleiaf.

3ydd mwyaf. 3ydd lleiaf. 6ed mwyaf. 6ed lleiaf.

-ü
. _

JL
' '

_ ^
) c—

N

'<ZD

•J

Rhifyrè 4, 3, 9, 8.

tonau.

Oddiwrth yr esiamplau, gwelwn y gellir ychwanegu
haner ton at y trydydd lleiaf, a’r chweched lleiaf, a'u

ffurfio yn drydydd ac yn chweched mwyaf
;
neu gellir

tynu haner ton oddiwrth y trydydd neu y chweched
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mwyaf, a’u ffurfio yn drydydd neu yn cliweched lleiaf,

ac iddynt barhau yn gydseiniaid anmherffaith. Ond y
cydseiniaid perffaith ydynt bob amser yr un

;
h.y. nis

gellir ychwanegu haner ton atynt, na thynu haner ton

oddiwrthynt. Sylwn yn
2. Ar yr annghydseiniaid. Annghydseiniaid ydynt y

seiniau sydd yn effeithio er peri anhyfrydwch i
?
r glust,

wrth eu seinio ar yr un pryd
;
sef y ddau eilfed, y ddau

.bedwarydd, y pumed lleiaf, yn nghyd a ?

r ddau seithfed.

ESIAMPL.
2 mwyaf. 2 lleiaf. 4 mwyaf. 4 lleiaf. 5 lleiaf. 7 mwyaf. 7 lleiaf.

—

1

i

—

1

—

i
SDI®

1 —
4y cl-éJ " ^ d |

——1

1

—

—

S

1 LJ-11

yr ii.uier tuiiuu.

2, 1, 6, 5, 6, 11, 10.

Wedi i ni sylwi ar seiniau cerddoriaeth, arweinir ni yn
nesaf i wneuthur sylwadau eglurhaol ar y drefn o uno y
gwahanol seiniau er ffurfìo cords.

PEN . II.

Amy Cord Cyffredin ,
(Common Cord.)

Hwn yw y pwysicaf o’r holl gords
,
ac ystyrir efmegis

gwreiddyn iddynt. Y mae bob peroriaeth, i’e, bron bob
brawddeg reolaidd o gerddoriaetb, yn diweddu trwy y
cord hwn, ac yn gyffredin yn dechreu trwyddo. Ni a

sylwn ar y cord cyffredin yn y drefn a ganlyn:— 1. Ei
gyfansoddiad. 2. Ei gyflëad. 3. Ei ddefnyddiad. 4.

Ei symudiad. 5. Yr arferiad a wneir ag ef. 6. Sylwad-
au ar y cord cyffredin anmherffaith.

Yn 1. Ei gyfansoddiad. Wrth gyfansoddiad cord

y deallir, y defnyddiad a wneir o seiniau er ffurfio cord.

Cyfansoddir y cord cyffredin o dair o wahanol seiniau,

megis sain y cyweirnod, yn nghyd a’i drydydd a’i bum-
ed perffaith.

ESIAMPL.
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Er fí’artio pedwar o leisiau, gellir ychwanegu yr wyth-
fed

;
sylwyd o’r blaen nad oes ond saith o wahanol seiniau

mewn cerddoriaeth, felly, gwelwn nad yw yr wythfed
sain amgen nag ail adroddiad o’r sain gyntaf. Y drefn

fwyaf syml o ddefnyddio y cord cyffredin, yw yr un a

ganlyn:

—

Ehifnodir y coríZhwn weithiau a 5, ond yn fwyafmyn-

ych, gadewir ef heb yr un rhifnod.

Eosberthir y cord cyffredin i ddau ddosbarth, sef cord
cyffredin rnwyaf, yn nghyd a’r cord cyfffedin lleiaf.

Sylwer, pan fyddo trydydd y cord hwn yn drydydd
mwyaf, bydd y cord hefyd yn fwyaf.

ESIAMPL.

sii
:E£

Pan fyddo try-

dydd y cord yn
drydydd lleiaf,

bydd y cord hefyd
yn lleiaf.

ESIAMPL.
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Sylwer, pa un bynag ai mwyaf neu ynte lleiaf fyddo
trydydd y cord

,
rhaid i

7
r pumed, bob amser, fod yn

bumed perffaith.

Yn 2. Ei gyflëad. Wrth gyflëad cord
, y deallir

sefyllfa y seiniau oddiwrth y bass. Pan ddoder y cord
yn drydydd, pumed, ac wythfed oddiwrth y bass

,
gelwir

ef, cyflëad cyntaf. Pan cldoder y cord yn bumed,
wythfed, a?

r trydydd yn uwchaf, gelwir ef, ail gyflëàd.

Pan ddoder y cord yn wythfed, trydydd a’r pumed
yn uwchaf, gelwir ef, trydydd cyflëad.
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ESIAMPL.

Cyflead laf. 2il gyflead. 3ydd cyflead.

a _ —523
fs.
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Dywedwyd nad yw yr wythfed amgen nac ail adrodd-

iad o’rsain gyntaf. Gellir peidio defnyddio yr wythfed,

os dewisir, a dyblu y trydydd, erffurfio pedwar o leisiau.

ESIAMPL.

u cvrn
,

-p—g-§_ü
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—

->ó—u
Neu os dewiser,

gellir dyblu y pum-
ed, er fFurfio ped-
war o leisiau.

ESIAMPL.
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Oddiwrth yr esiamplau, gwelwn mai yr un yw y bass

yn mhob cyflëad.

Yn 3. Ei ddefnyddiad. Wrth ddefnyddiad cord
,

y deallir y defnydd a wneir a?
r cord mewn peroriaeth.

Defnyddir y cord cyffredin mewn tri o brif leoedd

yn y ddau gywair, sef ar y tonydd, y llywydd, a?
r islyw-

ydd. Sylwer, rhaid fr cord cyffredin ar y llywydd bob
amser, fod yn fwyaf, îe, yn y cywair lleiaf

;
ond y mae

cord cyfiredin ar y tonydd a’r islywydd yn fwyaf, neu
leiaf', yn ol fel y bo cywrair y beroriaeth; h. y. os bydd

y cywair yn fwyaf, bydd y cord hefyd yn fwyaf
;
ond os

bydd y cywair yn lleiaf, bydd y cord yr un modd yn
lleiaf.

Yn 4. Ei symudiad. Wedi i ni hysbysu am y prif

leoedd y gwasanaetha y cord cyffredin ynddynt, rhoddwn
yn awr esiamplau er dangos ei wahanol symudiadau yn
ei brif leoedd. Ei symudiad cyntaf yw o

J
r tonydd i’r

llywydd. Yr ail, o*r llywydd i
?
r tonydd. Y trydydd,

o’r tonydd i’r islywydd. Y pedwarydd, o’rislywydd fr
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tonydd. Y pumedj o’r islywydd i’r llywydd. A ?
r

chweched, o’r llywydd i
J
r islywydd. Sylwer;nidyw

y symudiad o’r llywydd i’r islywydd yn rheolaidd, ond
yn unig pan fyddo cord y llywydd yn diweddu brawddeg
gerddorawl, a cord yr islywydd yn dechreu brawddeg
newydd.

ESIAMPL 0 ?R SYMUDIADAU YN Y CYWAIR MWYAF.

laf, o’r tonydd i’r llywydd. 2iî, o ?
r llywyddi’r tonydd.
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A
r islywydd. 4, o’r islywy ddi7rtonydd.
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3, o’r tonydd i’r islywydd. 4, o’r islywydd i’r tonydd.

:B=

rs .

LL • ^ «=3

S2
" "

ö, o’r islywydd i’r llywydd. 6
?
o’r llywydd i’r islywydd.

í s

=5± 152= IQI

Perthyna yr un sylwadau i’r chweclied symudiad yn

y cywair lleiaf* a’r cywair mwyaf.

Symudiad y lleisiau.

Wrth sylwi ar wahanol symudiadau y gerddoriaeth,

a’u cydmaru a’u gilydd, cawn eu bod yn gynwysedig
mewn tri o wahanol foddau

;
sef cydsymudawl, gwrth-

symudawl, gyrsymudawl. Sylwn yn laf. Ar y modd
cydsymudawl

(
similar motion). Pan y byddo dau lais

yn cydsymud trwy esgyn, neu trwy ddisgyn, gelwir y
cyfryw symudiadau y modd cydsymudawl.

ESIAMPL.
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Sylwn yn 2il. Ar y modd gwrthsymudawl
(
contrary

motion). Pan y byddo dau lais yn symud yn groes i’w

gilydd; h.y. y naill yn esgyn, a’r llais arall yn disgyn,

gelwir y cyfryw symudiad, y modd gwrthsymudawl.
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ESIAMPL.
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Sylwn yn 3ydd. Arymodd gyrsymudawl (oblique

motion). Pan y mae un llais yn sefydlog ar un saln, a’r

llais arall yn symud trwy esgyn neu ddisgyn, gelwir y
cyfryw symudiad y modd gyrsymudawl.

ESIAMPLAU.

Fel hyn. Neu fel hyn.

r#
,

S # 4 1
-q|_|

' " i I § i

1
l

1 1 tA-
; 1 r

Symudiad y cydseiniad.

Wrth ddefnyddio y cydseiniaid, naill ar ol y llaìî,

dylid sylwi ar
;

ac astudio y rheolau a ganljai gyda
inanylrwydd.

Rheol laf. Y mae yn afreolaidd defnyddio wythau yn

y modd cydsymudawl
;
gan hyny, y mae yr esiampl isod.

yn feius ac i’w gochelyd :

—

ESIAMPL.

Fel hyn. Neu fel hyn.

8 8 8 8
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Rheol 2il. Y mae yn aí'reolaidd defnyddio pumpau
perífaith yn y modd cydsymudawl, gan hyny y mae yr
esiampl hon hefyd yn feius

7
ac i

Jw gochelyd:

—

ESIAMPL.

Fel hyii. Neu fel hyn.

1 3 i = ri E
B

— |-— n
.

-—^ ®

—

m
L

~
* :

5 5 5 5

Gelwir yr wythau a?
r pumpau uchod, yn wythau a

phumpau anüwg, er eu gwahaniaethu oddiwrth wythau
a phumpau cuddiedig.
Rheol 3ydd. Gellir defnyddio pumpau yn y modd

cydsymudawl pan fo y naill yn bumed perffaith, a’r llall

yn burned lleiaf.

ESIAMPL.

Eheol 4ydd. Y mae yn afreolaidd symud o unrhyw
sain i gydsain berffaith yn y rnodd cydsymudawl

?
gan

hyny y mae yr esiamplau isod yn feius, ac i’w gochelyd :

—

ESIAMPL.

Symudiadau afreolaidd i
?
r wythfed.

~ì
?

- m • H 8 S

f

fl5 i ai

í rT- -i

~ --
1

©

1 t+â
Fel hyn

? 8, neu 8, neu 6, 8.
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Syinudiadau aíreolaidd i
?rpumed perffaith.

Fel hyn, 3, 5, neu 6, 5, neu 8, 5.

Gelwir symudiadau yr esiam^iu uchod, wythau a
phumpau cuddiedig, ac y maentagosmor feiusagwrthun
a ?

r wythau a
?
r pumpau amlwg. Addysgir ni gan amryw

awdwyr ei fod yn oddefol i lanw y syinudiadau a fo yn
symud trwy neidiau yn yr air, a ?u cyfleu ynsymudiadau
graddol, os bydd hyny i

?w ddymuno: os fefly, pan renir

nôd er llanw cyfrwng y naid, y mae yr wythau a?
r

pumpau cuddiedig yn dod yn hollol o’r un natur a?
r

wythau a ?
r pumpau amlwg.

ESIAMPLAU.

Wythau cuddiedig yn dod yn wythau amlwg.

1p
—i—rl*»-

567 8 8

Pumpau cuddiedig yn dod yn ' bumpau amlwg.

Z<St

s rJ

:gzi=

3 4 5 5

Oddiwrth yr esiamplau, gwelwn ein bod wrth ranu y
nôd er llanw y cyfrwng, yn dangos y modd y mae
wytliau a phumpau cuddiedig yn ffurfìo wythau a
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phumpau amlwg, ac y mae hyny yn ddigon o reswm er

profi nad yw y cyfryw symudiadau yn rheolaidd.

Dylid sylwi ar y rheol uchod gyda manylrwydd yn y
prifleisiau, sefyr air a’r bass. Ond goddefir troseddiadau
yn íwy rhwydd gyda’r counter a’r tenor

,
yn enwedig pan

íyddont yn cydsymud mewn modd gwrthsymudawl i’r

air a’r bass.

Hheol oed. Pan fyddo y bass yn neidio pedwar
;
a’r

llais uwcliaf yn symud trwy raddau, y mae yn oddefol

symud i gydsain berffaith yn y modd cydsymudol.

ESIAMPLAU.

Fel hyn, Neu fel hyn.

-W-~
ía

îBE

3 5 8 5 5 8

Rheol 6ed. Na ddefnyddier dau o drydydd mwyaf yn

y modd cydsymudawl, oddieithr mewn diweddeb, neu
pan na aller eu hebgor.

ESIAMPL I
7W GOCHELYD.

v
3 3 3 3

Rheol 7fed. Nid yw dau neu ychwaneg o’r chwechau
lleiaf, yn gymeradwy yn y modd cydsymudawl, yn
neillduol mewTn cynghanedd syml.

ESIAMPL i’w GOCHEL.
1

- t P

i

1

m—

1

I

b 'e 6 !í



11

Gellir defnyddio y trydyddau mwyaf a’r chwechau
lleiafbobyn ail a’r trydyddau lleiafa’r chwechau mwyaf:
gellir defnyddio chwechau rnwyaf yn nghyd a thrydyddau
lleiaf, drwy neidiau a symudiadau graddol.

JRheol 8fed. Dylai y trydydd mwyaf, pan yn ffuríìo

nod arweiniol, esgyn un radd wrth symud i’r cord dilynol.

ESIAMPL.

Fel hyn, ac nid fel liyn.

Rheol 9fed. Nid yw yn oddefol dybluy nôd arweiniol,

yn enwedig ar y rhan bwysleisiol o
;
r bar.

Rlieol lOfed. Pan ddefnyddier cords gwalianol, ac un
nôd yn cael ei ddefnyddio ar yr un llinell neu gyfrwmg
yn y ddau, gelwir y nôd hwnw, yn nôd cysylltiadol.

Dyiid defnyddio y nôd cysylltiadol yn yr un llais yn

y cordsj ac nid mewn lleisiau gwahanol.

ESIAMPL.

Fel hyn, ac nid fel hyn.

Sylwer, y nôd cysylltiadol yw G.
Yn 5ed. Yr arferiadau a wneir a’r cord cyffredin.

Arferir y cord cyffredin ar eilfed, a thrydydd, a
cliweched y cyweirnod

;
ond anfynych iawn, mewn

cydmariaeth i’r cord cyffredin ar y tonydd, y líywydd,
a’r is]ywrydd, yn enwedig gan gyfansoddwyr diweddar.
Yr ychydig arferiad a wmeir ag ef ar achosion neillduol

ydnt, yn laf. Arferir y cord, cyffredin ar eilfed y
cy

w

rirnod, pan ddilynir ef ar y llywydd.
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ESIAMPL.

H-

-ö-

EB=

2il. Ar y chweched. Arferir y cord cyífredin ar y
chweched, mewn pedwar amgylchiad; yn laf, Pan rag-
ílaenir ef ar y tonydd.

ESIAMPL. ESIAMPL.

EEEEE

2il, Pan rag -

flaenir ef ar y
llywydd. ÊS

3ydd, Pan ddilynir ef ar yr islywydd.

ESIAMPL. ESIAMPL.

EBt 1

4ydd, Pan ddi-

lynir ef ar y
llywydd.

-&r

EEE

Arferir y cord cyífredin ar drydydd y cyweirnod pan
ragflaenir ef ar y cord cyíFredin ar y llywydd.

ESIAMPL.

-&-
-ä-

EEE

Caniateir defnyddio y cords blaenorol mewn amgylchiad
caetn, ac mewn ehediant (fuges). Ond gwneuthur
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arferiad diangen o lionynt rnewn achosion cyífredin, nid

yw amgen na tlirosedd o’r rheol a phrawf o anwybodaeth.
6. Am y cord cyffredin anmherffaith. Ffurfir y

cord hwn, pan ddefnyddir cord cyffredin ar y nod ar-

wciniol yn y ddau gywair, yn nghyd ac ar eilfed y
cywair lleiaf. Cyfansoddir ef drwy ychwanegu y
trydydd lleiaf, yn nghyd a?

r pumed lleiaf at ei nod
sylfaenol. Pan ddefnyddir y cord hwn ar y nod arweiniol,

dylai y bass symud trwy esgyn i
?
r cyweirnod, a rhaid i’r

pumed wrthsymud trwy ddisgyn un radd.

ESIAMPL.

3t

V j

9 -#

Fe allai mai nid anfuddiol fyddai i ni wneud ychydig
sylwadau ychwanegol ar ddefnyddiad a symudiad y cord
cyfiredin.

Fe wel y darllenydd yn yr esiamplau o’r cord cyffredin,

mai bass sylfaenol y trydydd, y pumed, a’r wythfedyw y
tonydd

;
bass sylfaenol yr eilfed a’r seithfed yw y

llywydd ;
ac mai bass sylfaenol y pedwarydd a’r chweched

yw yr islywydd.

Ein gorchwyl nesaf fydd cyfieu y raddfa naturiol ar

ddull sylfon* (
subject) ;

yna dodwn y bass sylfaenol

perthynol i bob nod o’r raddfa yn gyferbyniol.

ESIAMPL.

Sylfon.

Bass
sylfaenol

Ein gorchwyl nesaf yw llanw’r gynghanedd, yr hyn
a gyflawnir drwy ychwanegu y trydydd, y pumed, neu’r

* Sylfon yw groundworh.

Ìì
]à

(cÇS Ö 1r-

,0 Ó.
1 CJ 1

c* •U • 1
CT jLá

L-o L
tt:

1r

Tonydd, llyw. ton. islyw. ton. islyw. Uyw. ton.

10
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wythfecl, at y nod sylfaenol. Dylid cymeryd y
rhyddid mwyaf gyda’r gorchwyl hwn. liewiser yr
un a fyner o

7
r tri chyfìëad, gellir dyblu y trydydd, y

pumed, neu ychwanegu yr wythfed. Cofier rhoddi
cymaint o beroriaeth

(
melody

)

yn mhob llais ag a fo yn
ddichonadwy.

Ail ddefnyddiwn yr esiampl flaenorol wedi llanw’r

gynghanedd, ac wedi ei thrawsddodi i’r cyweirnod G.

ö
1r "t i

h
—-i—

—

or 3 " O n
nG R H 1

fíJü V7 c—

\

Q t iÛ5fjk3r~ C Q Q
trp 08

ir 0>, o 1 D r 5 r

^ C2 3
O 8 r

1

l > • fì
" ^ - -o Ö ö

j

' Ö j JLe—

o

• • G7 I >! 2

Tonydd, llywydd, tonydd, islyw. tonydd, islywydd, llywydd, tonydd.

Ffurfiwyd y cyfnewidiad, sef cord y seithfed, &c., yn

y pedwarydd bar
,
er gochel 8au a 5au dilynol, ac hefyd,

er ffurfio diweddeb (
cadence).

Da fyddai i’r myfyriwr drawsddodi yr esiampl uchod i’r

gwahanol gyweirnodau.
Nid ydym yn rhoddi yr esiampl uchod fel un i’w harfer

bob amser, ond yn hollol i’r gwrthwyneb. Canfyddir y
rhesymoldeb o’i defnyddio, pan ystyrir mai am y cord
cyfl'redin yr ymdrinir ar hyn o bryd. Dywedwyd mai
o’r cord cyfiredin y tardda y cords oll: gellir dywedyd
roai o’r esiampl uchod y tardda gwir sylfaen cynghanedd.
Nid ydym wrth ddywedyd hyn yn dibrisio y cords

tarddiedig mewn un radd, ond dywedwn eu bod yn peri

amrywiaeth, hyfrydwch, a boddhad neillduol i’r glust,

ac yn peri i symudiadau y beroriaeth fod yn ystwyth,

esmwyth, a naturiol.

PEN. III.

Cord y chweched
, sefgwrthddull cyntaý y cord cyjfredin.

Defnyddir y cord hwn yn fynych iawn, ac efe ywy
cord nesaf ei berthynas i’r cord cytìredin. Nynia sylwn
ar y cord yn y drefn a ganlyn ;— 1. Ei gyfansoddiad

2. Ei ffurfiad. 3. Ei gyflëad. 4. Ei ddefnyddiad.

5. Yr arferiad a wneir ag ef. Sylwn yn
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1

.

Ei gyfansoddiad. V mae cord y chweched y n gyfan-
soddedig o dair sain, sef nod y bass

,
ei drydydd, a’i

chweched. Rhifnodir y cord hwn weithiau â ond yn
fwyaf mynych â J

r rhifnod 6 yn unig :

—

ESIAMPL.

-}í :
5 ^-3

•>/

5 •

V j • ö
\

6

Wrth gyfrif cyfryngau cords
,
dylid dechreu hob amser

yn y bass.

2.

Eiffurfiad. Ffurfir y cord hwn trwy cìdefnyddio

trydydd y cord cyífredin yn y bass
}

yn lle y nôd
gwreiddiol :

—

ESIAMPLAU.

Y cord gwreiddiol, sef y Cord y chweched, sef gwrth-
cord cyíFredin. ddull cyntaf cord cyífredin.

tarddu o?
r cord cyffredin, ac mai trwy ddefnyddio trydydd

y cord cyffredin yn y bass
,
yn lle y nod gwreiddiol, y

ffurfir cord y chweched
;
gan hyny, gwelwn yn amlwg

mai gwreiddyn cord y chweched, yw y cord cyffredin.

3.

Ei gyfìëad. Dywedwyd fod y cord hwn yn
gyfansoddedig o dair o wahanol seiniau. Gellir ffurfio

pedwaredd sain mewn tri o wahanol ddulliau.—Yn 1.

Trwy ychwanegu yr wythfed. Yn 2. Trwy ddyblu y
chweched. Yn 3. Trwy ddyblu y trydydcl.

1. Gellir ychwanegu yr wythfed mewn tri o wahanol
gyflëadau.
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ESIAMPLAU.

Cyflead cyntaf. Ail gyflead. Trydydd cyflead.

ifi rD~R —m—

n

CDJi

0-3 H

c è •

?T5

6 6 6

2. Geilir dyblu y chweched fel hyn,

—

Neu
fel hyn,

—

-0-3-

EEEE :q=

6 6

3. Gellir dyblu y trydydd fel hyn,

—

î =£xs=
-0-3-

IBì:

Neu
fel hyn,-

-j)—0-3-0-3

dSh :=2=

6 6

Wrth ífurfio pedwaredd sain i’r cordhww, gall y cyfan-

soddwr ddewis yr un a fyno o ?
r esiamplau blaenorol, yn

ol fel y bo’r gynghanedd yn caniatau oreu
;
ond dyíid

manwl sylwi ar y rheolau a ganlyn.

Rheol 1. Pan ddefnyddir y chweched lleiaf, yn
nghyd a’r trydydd lleiaf, gellir dewis yr un a fyner o’r

tridull; sef naill ai ychwanegu yr wythfed, dyblu y
chweched, neu ddyblu y trydydd :

—

( A „ 0_3.
/

r S CD fi CX6
É. 0-3 0-3
-
P §8 -0-6

( ò *

t. • = =3

\

6 6 6
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Gellir defnyddio yr un rliyddid pan fyddo y cliweched

a’r trydydd eill dau yn fwyaf.

Rlieol 2. Nid yw yn oddefol ychwanegu yr wythfed
at cord y cliweched, pan ddefnyddir ef ar y nôd arweiniol

:

yn y cyf'ryw amgylchiad, gellir dyblu y trydydd, neu y
chweched.

ESIAMPL.

(
~ -1—

äi a

zr ° 3

. ~^T_ cv
• 1

]

6

Rheol 3. Nid yw yn oddefol dyblu y chweched
pan ddefnyddir ef ar eilfed y cyweirnod, o blegid fod y
chweched yn nôd arweiniol

:
yn y cyfryw amgylchiad,

gellir dyblu y trydydd, neu ychwanegu yr wythfed.

ESIAMPL.
-^-3 —
1523=

EEE

Sylwer, gwrthddull cyntaf cord cyffredin anmherffaith,

yw y cord uchod.

4. Ei ddefnyddiad. Dywedwyd fod y cord
cyffredin i

?w ddefnyddio ar y tonydd, y llywydd, a ?
r

islywydd.

Dangoswyd y modd y mae cord y chweched yn tarddu
o’r cord cyffredin, a bod sefyllfa cord y chweched ar y
trydydd uwchlaw y cord cyff'redin

;
felly, gwelwn yn

amlwg fod sefyllfa cord y chweched ar y trydydd uwchlaw

y tonydd, y líywydd, a;
r islywydd. Trwy ddefnyddiol-

deb cord y chweched a’r cord cyffredin, yn ngliyd a

gwrthddull cyntaf y cord cyffredin anmherffaith, gallu-

ogir ni i gynghaneddu holl nodau y raddfa
;
gyda chyng-

hanedd briodol ar bob nôd.
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ESIAMPL.

Oddiwtli yr esiampl, gwelwn fod y cord cyfFredin yn
cael eiddefnyddioyn ei dairbrif sefyllfa; sef' ar y tonydd,

y llywydd, a ?
r islywydd: hefyd, gwelwn fod cord y

chweched yn cael ei ddefnyddio yn ei dair brif sefyllfa;

sefar y trydydd uwchlaw y tonydd, y llywydd, a’r

islywydd; yn nghyd a gwrthddull cyntaf ôord cyífredin

anmherffaith ar D.
5. Yr arferiad a wneir a cord y chweched. Arferir

cord y chweched ar bob nod o’r raddfa.

ESIAMPL.

zQ -j d ;
—

1
-j

• d ^ n^ j rN r_g n
. H -H 1 ^ cJ, & cJ _ r^i

CJ, M . cJ Ä
í

-o-

V J •
i

ícj
\

JL_q_j_j
56 6 6 6 6 6 6

Na ddefnyddier cords anmhriodol mewn achosion

cyffredin, am eu bod heb wreiddiau priodol
;
ond godd-

eíir hwy ar amgylchiadau eaeth, ac mewn ehediant.

PEN. IV.

Cord y chweched ar pedwarydd
, sef ail wrthddull y

cord cyffredin.

Nyni a sylwn ar y cord yn y drefn a ganlyn :—Yn I.

Ei gyfansoddiad, 2. Ei ífurfiad. '3. Ei gyflëad.

4. Ei ddefnyddiad. Sylwn yn
1. Ei gyfansoddiad. Y inae y cord hwn yn gyf-
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ansoddedig o dair sain, sef nod y bass, ei chweched,
a ?

i bedwarydd. Rhifnodir y cord a

ESI A.MPL,

6
4

2. Ei ffurfìad. Ffurfir cord f drwy ddefnyddio
pumed y cord cyffredin yn y bass, yn lle y nod gwreidd-
iol.

ESIAMPL.

Y cord gwreiddiol. Gwrthddull cyntaf. Ail wrthddull.

i7 nX ^ ^ 0 G ^ fl
Qvj

^fjV I/ i? r^i fí (

I

i 'l
ö D

1c ö fq 1 . 1

—i

—

-4 L

4

Ychwanegwyd yr wythfed yn yr esiampJ, er ffurfio

pedwar o leisiau. Oddiwrth yr esiampl, gwelwn fod

cord | yn tarddu o’r cord cyffredin, ac mai trwy ddef-

nyddio pumed y cord cyffredin yn y bass y ffurfìrcord
f.

3. Ei gyfiëad. Cyflëir cord f i dri o wahanol gyflëadau.

ESIAMPL.

Cyflead laf. 2il gyflead. 3ydd cyflead.
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Hheol 1. Pan ddefnyddir y cord | ar y tonydd, a ?

r

llywydd, gellir dyblu y chweched, neu y pedwarydd, os

bydd hyny yn fwy dewisol na ychwanegu yr wythíed.
Rheol 2. Nid yw yn oddefol dyblu y chweched pan

ddefnyddir cord | ar eilfed y cyweirnod, gellir dyblu y
pedwarydd, neu ychwanegu yr wythfed yn y cyfryw
amgylchiad.

ESIAMPLAU.

4. Ei ddefnyddiad. Dywedwyd fod y cord cyífredin

i’w ddefnyddio ar y tonydd, y llywydd, a?
r islywydd.

Dywedwyd heíÿd fod sefyllfa cord y | ar y pumed
uwchlaw y cord cyffredin; felly gwelwn fod y cord\
i’w ddefnyddio ar y llywydd, y tonydd, ac eilfed y
cyweirnod.

Bheol 1. Pan ddefnyddir cord | pryd y byddo nod

y bass yn parhau, dylid ei ragflaenu afl ddilyn a J
r cord

cytìrediu o?
r unrliyw nôd

.

ESIAMPL.

P-8

3Z5I

Rheol 2. Pan ddefnyddir cord | pryd na byddo y
bass yn parliau, dylid paratoi ac adteryd y pedwarydd,
yn y cyfryw amgylchiad.
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ESIAMPLAU.
A

P 'ä=:
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4 4

Oddiwrth yr esiampl, gwelwn fod y nod sydd yn
fiurfio y pedwarydd, yn cael ei ddefnyddio yn y cord

blaenorol tan y llythyren P
?

sef paratoad. j&efyd,

gwelwn ei fod ar ol tì'urfio y pedwerydd tan y llythyren

T, sef tarawiad, yn disgyn un radd fir cord nesaf dan y
llythyren A, sef adferiad.

Nyni a ychwanegwn esiampl, er dangos defnyddiad

cords | ar y raddfa.

S5I

I i

R *
: • * d (®~r

-r

1—
66 666 66 6 66 65
4 4 4 4 3

Anfynych y defnyddir cord | ar eilfed y cyweirnod, o

blegidfod y cord § yn fwy dewisol yn y cyfryw seíyllfa.

Rheol 3. Os bydd y nod a fo yn tturfio pedwar-
ydd yn parhau ar yr un sefyllfa

;
h. y. heb ei adferyd,

yn y cyfryw amgylchiad ni ddylai y bass fyned i, na
dyfod o’r cord | trwy neidiau, ond trwy symudiadau
graddol.

Fel hyn,

3SÉ

ESEI:

ES
Neu fel hyn.

-ö:

1
11

6 6
4
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Rheol 4. Pan fyddo y bass yn syraud o’r naill

wrthddull i
?

r llallyn yr un cord gwreiddiol, gellir myned
i, a dyfod o’r cord | trwy neidiau, ac heb adferiad.

EST AMPLAU.

Tonydd. Llywydd. Islywydd.

— : 0
o n
r?
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PEN. Y.

Cord y seithfed a’i Wrthddulliau.

Y cord nesaf ei berthynas i
?
r cord cyífredin a?

i wrth-

ddulliau, yw cord y seithfed. Nyni a sylwn ar y cord

hwn yn y drefn a ganlyn;—Yn 1. Ei gyfansoddiad.

2. Ei ífurfiad. 3. Ei gyflead. 4. Ei baratoad a 7
i ad-

feriad. 5. Ei ddefnyddiad.

1. Ei gyfansoddiad. Y mae cord y seithfed yn gyf-

ansoddedìg o bedair sain, sef nod y bass
,

ei drydydd
mwyaf, ei buraed perffaith, yn nghyd a ?

i seithfed lleiaf.

ESIAMTL.

Rhifnodir y cord â 7.

2. Ei ffurfiad. Efurfir y cord hwn drwy ychwanegu
annghydsain y seithfed at y cord cyflredin llywyddawi.
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ESIAMPLAU,

Cord cyffredin llywyddol.

EEEE
221

o hwn y
fFurfìr hwn

Y seithfed l^wyddol.

rEE

Rhaid i
?
r coröí hwn fod yn fwyaf hyd yn oed yn y

cywair lleiaf, raewn trefn i íiurfio y nôd arweiniol.

3. Ei gytìead. Y mae i
7
r cord hwn dri o wahanol

gyfleadau.

Cyflead cyntaf.
fX

ESIAMPL.
2il gyflead. 3ydd cyflead.

-JL 0-3
rÖ' 227 d
mĵ CD 3

CD 5

( * CD .CD ...

\Zl

7 7 7

Nid yw yn angenrheidiol i’r cord fod bob araser fel un

o’r cyfleadau uchod
;
gadewir weithiau y pumed, a def-

nyddir yr wythfed
;
fel hyn

;
—

-Ö-3-

7

jRfi^Oellir gadael y pumed a’r wythfed heb eu defnyddio,

t

fS5 2-
V

33E 331

7
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4. Ei baratoad a’i adferiad. Gellir defnyddio unrhyw
un o'r cydseiniaid er paratoi ac adferyd anngliydsain.

ESIAMPL.

Paratoad. Tarawiad. Adferiad.

-íl - -

• ^-7
n ^ ;

À 8
fí /
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er

Û
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tr*

6 7

Oddiwrth yr esiampl, gwelwn mai F seithfed y llyw- v

ydd yw’r annghydsain; gwelwn liefyd ein bod wedi
defnyddio F yn y cord blaenorol, hyny yw, paratoad yr

annghydsain
;
gwelwn hefyd mai adferiaä o annghydsain

yw disgyn un radd, tôn, neu haner ton, megis o F i E.
Sylwer, rliaid i’r paratoad, y tarawiad, a?

r adferiad

gymeryd lle yn yr un llais.

5. Ei ddefnyddiad. Defnyddir y cord hwn ar y
llywydd.

Cord ypumed aW chweched
, sefgwthddull cyntafcorà

y seithfed.

Nyni a sylwn ar y cord hwn yn yr un drefn a’r cord
gwreiddiol, sef cord y seithfed.

1, Ei gyfansoddiad. Y mae y cord hwn yn gyfan-
soddedig o bedair sain, sef nod y bass, ei drydydd lleiaf,

ei bumed lleiaf, yn nghyd a?
i chweched lleiaf.

ESIAMPL.

Ithifnodir y cord a §
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Ei fíurfìad. Efurfir y cord hwn trwy ddefnyddio

trydydd y cord gwreiddiol yn y bass„

ESIAMPL.

Y cord gwreiddiol. Gwrthddull cyntaf.

3,

Ei gyflead. Ymae i’r cord hwn dri o wahanol
gyfleadau.

ESIAMPL.

32 '4^ — : â ö n

à —j

V l7 n 6-<sfcr'5; b h
r c? 3 ‘

IE •

d

ì § Ë

Gocheler ychwanegu wythfed y cord hwm am ei fod

yn nod arweinioJ; hefyd y rheol gyflredin yw peidio

ychwanegu yr wythfed mewn un gwrthddull cord y
seithfed, am nad yw yn angenrheidiol er fíurfio pedwar
o leisiau.

4.

Ei baratoad a?
i adferiad. Pumed y cord hwn

yw yr annghydsain, gan hyny rhaid paratoi y pumed a
?

i

adferyd.

ESIAMPL.

Paratoad.

-d-

Adferiad.

J
-&r\

~C5

6
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5. Ei ddefnyddiad.

nod arweiniol.

Defnyddir y cord hwn ar y

Cord y pedwarydd aW trydydd
, sef ail wrthddull cord

y seithfed.

Nyni a sylwn ar y cord hwn yn yr un drefn, sef yn

1.

Ei gyfansoddiad. Y mae y cord hwn yn gyfan-
soddedig o bedair sain, sef nod y bass, ei drydydd lleiaf, ei

bedwarydd mwyaf, yn nghyd a’i chweched mwyaf.

ESIAMPL.

Rhifnodir y cord a |

2.

Ei fiurfiad. Ffurfir y cord hwn drwy ddefnyddio
pumed y cord gwreiddiol yn y hass.

Cord gwreiddiol.

ÜÊËI

ESIAMPL.

o hwn y
fíurfir hwn

m
ZE±:

3.

Ei gyflead. Y mae i’r cord hwn dri o wahanol
gyfleadau.

ESIAMPL.

Cyflead cyntaf. 2il gyflead. 3ydd cyflead.

rö r*
|

:

i 6 —

1

-

fr —
i
v

1

‘A
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4. Ei baratoad a’i adteriad. Yn y cord hwn y
trydydd yw yr annghydsain, gan hyny rhaid paratoi y
trydydd a?

i adferyd.

ESIAMPL.
Paratoad. Adferiad.

-ÿ & - &rS 3/ cJ, cJ, -

-ffi—Ë— i-t é

VT • ^
: 3=1 :

CJ

3

5. Ei ddefnyddiad. Defnyddir y cord hwn ar eilfed

y cyweirnod.

Cord y pedwarydd aW eilfed
, sef trydydd gwrthddull

cord y seithfed

.

Nyni a sylwn ar y cord hwn eto yn yr un drefn.

1. Ei gyfansoddiad. Y mae y cord hwn yn gyfansodd-
edig o bedair sain, sef nod y bass, ei eilfed mwyaf

;
ei

bedwarydd mwyaf, yn nghyd a’i chweched mwyaf.

ESIAMPL.

^eì=:
Rhifnodir y cord a %

2. Ei ífurfiad, Ffurfir y cord hwn drwy ddef-

nyddio seithfed y cord gwreiddiol yn y bass.

ESIAMPLAU.

Cord gwreiddiol.

(* • ^

o hwn y
ffurfir hwn

7
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3. Ei gyflead, Y mae i’r cord liwn eto dri o

wahanol gyfìeadau.

ESIAMPL.

Cyflead cyrntaf. 2il gyflead.

á-4

3ydd cyflead.

d-6
4

=^-i'-1

^j_2 — ^-2

Y7-

É i
4
2

4. Ei baratoad a’i adferiad. Yn y cord hwn, nod y
bass sydd yn ífurfio yr annghydsain, gan hyny, rhaid i’r

paratoad a’r adferiad gymeryd lle yn y bass.

ESIAMPL.

-ÿ ‘1 —1—

n

Ol 4:
cJ

cJ ^—s O .A" "(JA Z

zr á
Paratoad.

CJ 6

Adferiad.

7T- ~
Y7- ^

4 6

5. Ei ddefnyddiad. Defnyddir y cord hwn ar yr

islywydd.

Adsylwadau.

Nyni a ychwanegwn esiampl, er dangos tarddiadgwrth-
dduíliau y seithfed cord ar un olwg :

—

Y cord gwreiddiol. gwrthddull laf. 2il wrthddull. 3ydd wrthddull.

"ö § Ö-5 e-3 ^ 6
'

JL >< . u i a
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e
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ì û
Oddiwrth yr esiampl, gwelwn yn laf, Fod y cord

gwreiddiol yn gyfansoddedig o bedair sain, sef nôd y
bass

;
ei drydydd, ei bumed, yn ngliyd a’i seithfed.



29

2. Gwelwn mai trwy ddefnyddio trydydd y cord

gwreiddiol yn y bass

,

y ffuríìr y cord\.
3. Mai trwy ddefnyddio pumed y cord gwreiddiol yn

y bass
, y ffurfir y cord

4. Mai trwy ddefnyddio seithfed y cord gwreiddiol yn

y bass, y ffurfir y cord

Cord seithfed y nod arweiniol.

Dosberthir y cord hwn i ddau ddosbarth, sef cord

seitht'ed nod arweiniol y cywair mwyaf, a chord seithfed

nod arweiniol y cywair lleiaf. Sylwn ar cord seitlifed

nod arweinioly cywair mwyaf. Yn 1. Ei gyfansoddiad.

2. Ei ffurfiad. 3. Ei adferiad. 4. Ei ddefnyddiad.

1. Ei gyfansoddiad. Y mae y cord hwn yn gyfan-

soddedig o bedair sain, sef nod y bass, ei drydydd lleiaf,

ei bumed lleiaf, yn nghyd a?
i seithfed lleiaf.

7

2. Eiffurfiad. Ffurfir y cord hwn drwy ychwanegu

y seithfed at y cord cyffredin anmherffaith.

ESIAMPLAU.
Cord cyffredin anmherfFaith.

3. Ei adferiad. Nid yw yn angenrheidiol paratoi an-

nghydsain y cord hwn, na?
i wrthddulliau

;
ond rhaid eu

liadferyd drwy ddisgyn i un o seiniau cord cyffredin y
tonydd.

12
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ESIAMPL.
Adferiad.

=ot:
“S'l"

:a:

Oddiwrth yr esiampl, gwelwn fod y cörí/ uchod yn
cynwys dwy annghydsain, sef y seithfed lleiaf, a’r pum-
ed lleiaf; gwelwn hefyd ein bod wredi eu hadferyd.

4. Ei ddefnyddiad. Defnyddir y cord hwn ar y nod
arweiniol yn y cywrair mwyaf. Anfynych y defnyddir

gwrthddulliau y cord hwn, o herwydd eu hanmhereidd-
dra, yn neilJduol y cord |. Y drefn fwyaf llafar yw
cyfleu yr annghydsain yn y rhan uwchaf

o

?
r gynghanedd,

a ?
r nod arweiniol yn y rhan isaf.

GwTthddull cyntaf.

f
- j-ii

EBE 1

Yr ail wrthddull.
-^-3 ^
-W-l-

EËE IS3Z

Cord y seithfcd a ddefnyddir ar y nod arweiniol yn y
cywair lleiaf sefy seitlfed gorleiaf

1. Ei gyfansoddiad. Y mae y cord hwn yn gyf-

ansoddedig o bedair sain, sef nod y hass
}

ei drydydd
lleiaf, ei bumed lleiaf, a’i seithfed gorleiaf.

ESIAMPL.

=zgrríts=

7
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Ei ffurfiad. Ffurfir y cord Lwn árwy ychwanegu

y seitlifed at y cord cyffredin anmherííaith yn y cywaír
lleiaf.

ESTAMPLA.U.

o hwn y
ffnrfir hwn

7

3.

Eí adferiad. Nid yw yn angenrheidiol paratoi an-

nghydseiniau y cord hwn, na’i wrthddulliau
;
ond rliaid

eu hadferyd.
ESIAMPL.

Adferiad.

1 ;

:—S
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Oddiwrth yr esiampl, gwelwn fod dwy annghydsain

yn y cord hwn
?
sef y seithfed gorleiaf, a’r pumed lleiaf;

gwelwn hefyd ein bod wedi eu hadferyd.

4.

Ei ddefnyddiad. Defnyddir y cord hwn ar y nod
arweiniol yn y cywair lleiaf.

I. Cord y chweched a’r punied, sef gwrthddull cyntaf

cord hwn. Sylwn yn
1. Ar ei gyíansoddiad. Y mae y cord hwn yn gy f-

ansoddedig o bedair sain
?

sef nod y bass, ei drydydd
lleiaf

;
ei bumed lleiaf; yn nghyd a’i chweched.

ESIAMPL.

ì m q—à
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V y ö ^ b 1
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2. Ei ffurfiad* Ffurfir y cord liwn drwy ddefnyddio

trydydd y cord gwreiddiol yn y bass.

ESIAMPLAU.
O’r cord gwreiddiol y íFurfir hwn. Ytl 3. Ei adferiad.

-7—, —. fì

k—e--B

E± =E± :a;—
4. Ei ddefnyddiad. Defnyddir y cord hwn ar eilfed

y tonydd yn y cywair lleiaf.

II. Cord y pedwarydd a’r trydydd, sef ail wrthddull

y cord hwn. Sylwn yn
1. Ar ei gyfansoddiad. Y mae y cord hwn yn gyfan-

soddedig o hedair sain, sef nod y bass

,

ei drydydd lleiaí,

ei hedwarydd sharp
,
yn nghyd a?

i chweched.

ESIAMPL.
-e,-3

—

m
EE±

2. Ei ífurfiad. Ffurfir y cord hwn drwy ddefnyddio

pumed y cord gwreiddiol yn y bass.

ESIAMPLAU.
O’rcordgwreiddiol y íFurfir hwn. 3. adferiad.

er3—,
<Sr3-

H em-—S-s-4-

— 1

EEiE
I
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S i #í
4. Ei ddefnyddiad. Defnyddir y cord hwn ar yr is-

lywydd yn y cywair lleiaf.
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II I. Cord y pedwarydd a’r eilfed, sef trydydd gwrtli-

ddoll y cord hwn. Sylwn yn
1. Ar ei gyfansoddiad. Y mae y cord hwn yn gyfan-

soddedig o bedair sain, sef nod y bass, ei eilfed gorlawn,

ei bedwarydd gorlawn, yn nghyd a?
i chweched.

ESIAMPL.

r
6

tt H -

44 ^\ z
1 i
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2. Ei ffurfiad. Ffurfìr y cord hwn drwy ddefnyddio

seithfed y cord gwreiddiol yn y bass.

ESIAMPLAU.
O’r cord gwreiddiol y ífuríìr hwn. Yn 3, Ei adferiad.

'CS'

Adferiad,

B±
-e-

I
Sylwer mai yn y bass y mae adferiad y cord hwn.
4. Ei ddefnyddiad. Defnyddir y cord hwn ar yr ar-

lywydd.
Adsylwad.

Sylwer, prif leoedd cord y seithfed ydynt ar y llyw-
ydd, ac ar y nod arweiniol yn y cywair mwyaf, yn
ngliyd ac ar y nod arweiniol yn y cywair lleiaf

;
ond ar-

ferir ef yn fynych ar eilfed y cyweirnod.
Sylwer, y mae yn angenrheidiol paratoi ac adferyd

annghydsain y cord hwn
;
megis y seithfed llywyddawl.

Paratoad. Adferiad.

Y cord

—
!

—1-

- —

-

nJ «O

Gwrthddull cyntaf.

—
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Anfÿnycli y defnyddir ail a thrydydd gwrthddull i’r

cord hwn.
Y mae matliau eraill o seithiau, pa rai a elwir seithiau

syml. Ffurfir y seithiau hyn drwy ychwanegu y seith-

fed at y cord cyffredinyn ei wahanol sefyllfaoedd
;
sef ar

y tonydd, y llywydd, a’r islywydd.

Rheol 1. Nid yw yn oddefol defnyddio y seithiau

syml, ond yn unig ar y rhan bwysleisiol o’r bar .

Eheol 2. Dylid paratoi ac adferyd y seithfed syml
fel y seithfed llywyddawl.

PEN. VI.

Am y Cords Cydbwysol, (Suspensions.)

Ffurfir y cords cydbwysol trwy barhau nod
perthynol i un cord

,
afi ddefnyddio mewn cord arall. Y

seiniau a ddefnyddir fynychaf mewn cydbwysiaid ydynt

y nawfed, yr hwn sydd yn cydbwyso i’r wythfed, y
pedwarydd, yr hwn syad yn cydbwyso i’r trydydd, yn
nghyd a’r seitlifed, yr hwn sydcl yn cydbwyso i’r chwech-
ed. Dosberthir y cydbwysiaid i dri dosparth, sef unigol,

dwbl, a thriphlyg. Sylwn yn
1. Ar y cydbwysiaid unigol

;
li.y. cydbwysiad mewn

un llais. Y cydbwysiaid unigol ydynt y 9fed a’r 8fed,

y 4ydd a’r 3ydd, yn nghyd a’r 7fed a’r 6ed.

Er amlygu y modd v ffurfir y cydbwysiaid, defnydd-
iwn yr esiampl a ganlyn;

—

Cynglianedd syml. Cynghanedd gydbwysol.

6 6 9 8

Oddiwrth yr esiampl gwelwn mai trwy barhau D,
trydydd cord y chweched, a’i defnyddio yn yr ail cord,

y ffurfir nawfed y cord cydbwysol
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Esiampl o gydbwysiad y pedwarydd i
;
r trydydd:—

Cynghanedd symL

7 í

'

Ä
trn\ A
£à fl

Cynghanedd gydbwysoL
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-&-

iEE
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4 3

Esiampl o gydbwysiad y seithfed i
?
r chweched :

—

Cynghanedd syml. Cynghanedd gydbwysol.

ì : =U
[ ü :

esm
7 6

Am y cydbwysiaid dwbl.

Ffurfir cydbwysiaid dwbl drwy ddefnyddio y cydbwys-
iaid mewn dau lais ar yr un pryd. Y seiniau a ddefnyddir

fynychaf mewn cydbwysiad dwbl ydynt y 1 § yn nghyd

ESIAMPLAU.

-- S :

• : :

] 1

H

m

9 8
7 6

Amy cydbwysiaid triphlyg .

Ffurfir cydbwysiad triphlyg trwy ddefnyddio cyd-
bwysiad mewn tri llais. Y seiniau a ddefnyddir fynychaf

ydynt,
||
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ESIAMPL.
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Oddiwrth yr esiampl gwelwn ein bod wedi paratoi ac

adferyd y tri chydbwysiad.

Am gydbwysiad yn y bass

Pan ddefnyddir cydbwysiad yn y bass, rhaid i’r para-

toad a’r adferiad gymeryd lle yn y bass .

ESIAMPL.
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5 6
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2 3

Rheol 1. Rhaid ibob cydbwysiad gael ei baratoi a?
i

adferyd trwy ddisgyn un radd.

Rheol 2. Nid yw yn oddefol defnyddio y cydbwysiaid,
ond yn unig ar y rhan bwysleisiol y bar.

Rheol 3. Nid yw yn oddefol dyblu y nod a fyddo yn
ffurfio y cydbwysiad.

Rheol 4. Nid yw yn oddefol defnyddio nod myned-
awl (passing note

)

fel paratoad, nac adferiad cy dbwysiad.
Rheol 5. Rhaid i’r nod a fyddo yn ffurfio paratoad

fod o leiaf yn ogyhyd ei barhad â nod y cydbwysiad

;

oddieithr ar rai achlysuron yn yr amser triphlyg
;
gan

hyny y mae yr esiampl ganlynol yn feius ac i’w gochel.
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ESIAMPL.
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Gall cydbwysiad fod yn hy ei barhad na’i adfcriad.

ESIAMPL.

ÿ" ~
d, :

1

1
ri

- ^4 - tf— —<d

—

—

©

1 .

^ ^ F
—ÎT

—

&— L _U

r •
* 1

ír* . . . t* ì

4 8

Bheol 6. Nid yw yn oddefol defnyddio yr wythfed
fel paratoad i’r nawfed, gan hyny y mae yr esiampl isod

yn feius ac i’w gochel :

—

Rheol 7. Nid yw yn oddefol defnyddio y seithfed a’r

wythfed mewn cydbwysiad yn y bass

,

gan hyny y mae
yr esiampl isod yn feius ac i’w gochel:

—
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PEN. VII.

Amy Diweddebau
,
(Cadences.)

Wrth ddiweddeb y meddylir y cords

,

pa rai a ddef-

nyddir i derfynu meddylddrychau cerddorawl.

Dosberthir y diweddebau i bedwar dosbarth: sef per-

ffaith, anmherffaith, tfugiol, a playal. Sylwn yn

1.

Ar y diweddebau perffaith. Y cords a ddefnyddir

fynychaf mewn diweddebau perffaith ydynt cord y seith-

fed, ynghyd a7
r cord cyffredin. Mewn diweddeb berffaith

y mae y cord diweíddaf ond un
?
bob amser ar y llywydd,

a’r cord diweddaf bob amser ar y tonydd.

Esiamplau yn y cywair mwyaf. Esiamplau yn y cywair Ueiaf.

Defnyddir y diweddebau perffaith i derfynu meddyl-
ddrychau a chyfansoddiadau cyflawn. Nid yw yn oddefol

defnyddio cords gwrthddulliawl mewn diweddebau per-

ffaith.

2.

Ar y diweddebau anmherffaith. Y mae y diwedd-
ebau anmherffaith bob amser yn terfynu ar y llywydd,
a

?

u heffaith yn peri disgwyliad am ryw ychwanegiad.
Defnyddir liwynti derfynu adranau, adosranau cerddor-

awl. Rhaid i
?
r diweddebau anmherffaith fod yn fwyaf

yn y cywair lleiaf.

3.

Ar y diweddeb ffugiol. Y mae y diweddeb ffugiol

yn deilliaw ob* diweddeb perffaith. Ffurfìr ef trwy ddef-
nyddio yr arlywydd yn lle y tonydd.
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ESIAMPLAÜ.
Cywair mwyaf. Cywair lleiaf.

Y mae cyfrwng diweddeb ffugiol yn ddwy haner ton yn

y cywair mwyaf, ond un yn y cywair lleiaf.

4. Ar y diweddeb Plagal. Deillia diweddeb Plagal
o’r diweddeb anmherffaith, trwy ddefnyddio yr islywydd
yn lle y llywydd, ac felly symud o 7

r islywydd i’r tonydd.

ESIAMPL.

Gwelir esiampl o 7

r diweddeb Plagal, gan Handel yn
Haleluia Chorus. Y mae llawer o ffurfìau eraill o ddi-

weddebau pa rai a ystyrir yn llai eu cymeradwyaeth, eto

ystyrir hwy yn ddigonol i ddynodi terfynau adranau
cerddorawl. Eglurwyd egwyddor wreiddiol diwedd-
ebau, a hyderwn yr adweinir y canghenau oddiwrth y
gwreiddiau.

PEN. VIII.

Trawsgyweiriant Cynghanedd

,

(Modulation.)

Trawsgyweiriant cynghanedd ydyw y drefn sydd i

arwain y gynghanedd a ?
r beroriaeth (melody) o ?

r naill

gyweirnod i gyweirnod arall. Pan fyddom yn traws-

gyweirío, rnaid defnyddio cord priodol i’r cyweirnod
newydd, a rhaid i

?
r cord hwnw gynwys nod a rweinio),
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yu ngliyd ac islywydd y cyweirnod newydd. Y cords

a ddefnyddir tÿnychaf i drawsgy weirio, ydynt y gwa-
lianol seitùiau, yn nghyda’u gwrthdduiliau. Dosberthir

trawsgy weiriant i dri dosbarth, sef naturiol, annaturiol,

a disymwth. Sylwn yn
I. Ar y trawsgyweiriant naturiol. Dosreniry traws-

gyweiriant hwn i ddeg dosran, sef pump o’r cywair
mwyaf, a phump o’r cywair lleiaf. Y laí'yw o’r tonydd
i’r llywydd yn y cywair rnwyaf. Y rheswm di'os y
berthynas naturiol syrld rliwngy tonydd a’r llywydd yw,
mai un cyfnewidiad sydd yn angenrheidiol ar y raddfa,

sef codi haner ton ar yr islywydd.

ESIAMPL.

Trawsgyweiriad o C i G.
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Defnyddir y cord cyíí'redin weitliiau i drawsgyweirio
yn y cyíryw amgylchiad

;
nid yw yn angenrheidiol i’r

cord a fo yn ífurfio y trawsgy weiriad gynwys nod yr

islywydd.

ESIAMPL.
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2. O’r tonydd i’r islywydd. Y rheswm dros berthynas

y tonydd a’r islywydd yw, mai un cyfnewidiad sydd yn
angenrheidiol ar y raddfa, sef gostwng hantr ton ar y nod
arweiniol.
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ESIAMPL.

Trawsgyweiriad o C i F.

3.

0*r tonydd i
?w gyweirnod perthynasol. Y rheswm

dros y berthynas yw, nad oes angen un cyfnewidiad yn

y raddf'a wrth ddisgyn.

ESIAMPL.

Trawrsgyweiriad o C fwyaf i A leiaf.

4

.

O’r tonydd i gyweirnod perthynasol y llywydd,
sef* y canolydd, neu drydydd y cyweirnod. Yr un
rheswm sydd dros berthynas y trawsgyweiriad hwn a’r

trawsgyweiriad o’r tonydd i
J
r llywydd.

ESIAMPL.

Trawsgyweiriad o C fwyaf i E leiaf*.

ÿ o
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5.

O’r tonydd i gyw7eirnod perthynasol yr islywydd,
sef yr ardonydd, neu eilfed y cyweirnod. Yr un rheswm



sydd dros berthynas y trawsgyweiriad hwn a’r traws-

gyweiriad o
?
r tonydd i

?
r islywydd.

ESIAMPL.

Trawsgyweiriad o C fwyaf i D leiaf.

-sf
_s_ s:

6. O’r tonydd i
?

r llywydd yn y cywair lleiaf. Y
rlieswm dros y berthynas yw, mai un cyfnewidiad sydd
yn angenrheidiol ar y raddfa, sef codi haner ton ar yr

arlywydd, neu y chweched.

ESIAMPL.

Trawsgyweiriad o A i E.
A 1

j

A
fös cj. CJ

{

7?- ^
1

7

7. 0 ?
r tonydd i

?
r islywydd yn y cywair lleiaf. Y

rheswm dros y berthynas yw, mai un cyfnewidiad sydd
yn angenrheidiol ar y raddfa, sef gostwng haner ton ar

yr ardonydd, neu?
r eilfed.

ESIAMPL.

Trawsgyweiriad o A i D.
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O’r tonydd yn y cywair lleiaf, i’w gyweirnod
perthynasol yn y cywair mwyaf. Y rheswm dros y
berthynas yw;

nad oes angen am un cyfnewidiad ar y
raddfa.

ESIAMPL.

Trawsgyweiriad o A leiaf i C fwyaf.

9. O’r tonydd yn y cywair lleiaf i gyweirnod perthyn-

asol y llywydd. Yr un yw y rheswm dros berthynas y
trawsgyweiriad hwn a’r rhif 6,

ESIAMPL.

Trawsgyweiriad o A leiaf i G fwyaf.
10.

O’r tonydd yn y cywair lleiaf i gyweirnod
perthynasol yr islywydd. Yr un yw y rheswin dros

berthynas y trawsgyweiriad hwn a7
r rhif 7.

ESIAMPL.

Trawsgyweiriad o A leiaf i F fwyaf.

:—

q

1 TT —
1 1

ì 11 " —
CÀ~ p

rr

-&-
1

U

- ^
cl

6 iz 7

Oddiwrth yr esiamplau, gwelwn yn gyntaf
;

fod
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trawsgyweiriant wedi ei ddosranu yn ddeg dosran,

punip o’r cywair mwyaf, a phump o’r cywair lleiaf.

Yn ail, fod chwech o honynt yn gyweirnodau perthyn-

asol, sef tri o’r cywair mwyaf, a thri o*r cywair lleiaf.

Yn drydydd, fod cyweirnodau perthynasol y cywair
mwyaf bob amser yn y cywair lleiaf, a chyweirnodau
perthynasol y cywair lleiaf bob amser yn y cywair mwyaf.

II. Ar y trawsgyweiriant annaturiol. Trawsgyweiriant
annaturiol, ydynt y trawsgyweiriadau i gyweirnodau
sydd heb berthynas naturiol rhyngddynt a’r cyweirnod
gwreiddiol. Y mae y trawsgyweiriadau hyn yn lluosog,

ond heb fod mewn arferiad cyírredin, yn neillduol mewn
cerddoriaeth eglwysig; nodwn ychydig o lawrer o es-

iamplau.

1. Trawsgyweiriad o C yn y cywair mwyaf, i C yn y
cywair lleiaf:

—

3. Trawsgyweiriad o C fwyaf i G leiaf:-

—
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4. Trawsgyweiriad o C fwyaf i F leiaf:
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III. Ar y trawsgyweiriad disymwth. Trawsgyweiriad
disymwthj ydyw y cyfnewidiad swta a wneir ar y
cywair, megis cyfnewidiad o’r cywair mwyaf i’r cywair
lleiaf, neu gyfnewid o ?

r cywair lleiaf i
?

r cywair mwyaf.

ESIAMPLAU.
Mwyaf. Lleiaf. Lleiaf. Mwyaf.

b 8
Pan ffurfir trawsgyweiriad disymwth, gellir aros yn y

eywair newydd, neu gellir adferu i
7

r cywair dechreuoí,

neu gellir trawsgyweirio i unrhyw gyweirnod naturiol.

PEN. IX.

Am beroriaeth, (Melody).

Wrth sylwi arberoriaeth unrhyw gyfansoddiad rheol-

aidd' o gerddoriaeth, cawn ei fod yn gyfansoddedig o

feddylddrych.au cerddorawl; ac er gwneud y meddyl-
ddrychau yn effeithiol, cawn fod gwahanol orphwysfäau
yn angenrheidiolj er eu gwneud yn ddeailadwy i, a

derbyniol gan y glust. Dosberthir y gorphwysfáau i dri

dosbarthj sef adran, dosran, a diweddran. Cyn myned
yn mhellachj defnyddiwn y dôn “LLAWENrDD,” er

gwneud y pwnc yn eglurach. Dynodir terfyn yr adran

â’r arwyddnod a; y dosran â
5
a’r diweddran â O-

14



46

A A

Oddiwrth yr esiampl, gwelwn fod yr adran yn gyian-
soddedig o nifer o seiniau

; y dosran yn gyfansoddedig o
adranau; a?

r diweddran yn gyfansoddeclig o ddosranau.
1. Ar yr adran

(phrase ). Y mae yr adran mewn
cercldoriaeth yn debyg i

?
r rhagwahanocl mewn rhyddiaith.

Cynwysa ddrychfeddwl anmherífaith. Gellir terfynu yr
adran ar un o seiniau cord cyífredin y tonydd, llywydd,
neu ?

r islywydcl, oddieithr pan y hydd yr adran yn terfynu
ciosran, neu ddiweddran. Aníÿnych y teríÿna dwy
adran ddilynol ar yr un sain

;
oddieithr mewn adran ail-

adroddiadol,

2. Ar y dosran (section). Y mae y dosran mewn
cerddoriaeth, yn debyg i

?
r gwahanod mewn rliyddiaith.

Cynwysa ddrychfeddwl cyíiawn, heb fod yn annibynol,
ond a ocldefa ychwanegu ato. Éhaid i

?
r dosran derfyuu

trwy dcliwecldeb reolaidd, ac mewn cynghanedd a pher-
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oriaeth eglur. Gellir terfynu y dosran ar y tonydd, neu

y llywydd, ac mewn rhai amgylchiadau ar yr islywydd.

ESIAMPLAU.

Dosran Tonyddol.

3. Ar y diweddran (period). Y mae y diweddran
mewn cerddoriaeth, yn debyg i

?
r diweddnod mewn

rhyddiaith. CynAvysa ddrychfeddwl cyflawn ac an-
nibynol. Ehaid flr diweddran derfynu trwy ddiweddeb
reolaidd. Defnyddir ef i deríÿnu dernyn cyflawn o ber-

oriaeth . Terfyna ar y tonydd yn gyfíredin, ond ar rai

amgylchiadau ar y llywydd

.

Terfyna y gwahanol feddylddrychau weithiau mewn
saib (pause ), gorphwysnod (rest), gogwyddnod

(ap-

paggiatura) ;
dro arall mewn nod hir ei amser

;
terfynant

weithiau ar ran bwysleisiol y bar, dro arall ar y rhan
ddibwys. Nioddefein terfynau i ni roddi esiamplau,

ond hyderwn yr adwaenir hwynt wrth y darluniad a
roddwyd, ac wrth y diweddebau.

DIWEDD YR AIL RAîî.
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RIIAN III.

PENNOD I.

Cyfansoddiant (Counterpoint).

At yr liyn a eglurwyd ar egwyddorion cyfansoddiant
yn yr ail ran, rhoddwn ger bron yr efrydydd y cynllun

(plan

)

a arferir ac a gymeradwyir, gan enwogion Italy

ac Almaen. Cyfansoddiant yw y drefn o ychwanegu at

unrhyw sylfon (subject), un, dau, tri, neu ychwaneg o

leisiau. Ein gorchwyl cyntaf fydd rhoddi sylfon* i
?
r

efrydydd o waitli yr enwog Albrechstberger, yr lion sydd
yn gyfansoddedig yn y ffurf fwyaf syml :

—

Rhaid cyfansoddi y llais nesaf mewn nodau o'r un
barhad ah’ sylfon.

Y cords a ddefnyddir yn y dosparth cyntaf, ydynt y
cydseiniaid, sef yr unsain, y trydyddau, y pumed per-

ftaith, y chwechau, a’r wythfed.

JEsiampl o
Jr dosparth cyntafmewn dau lais .

Sylfon. 3

rö i ^ _ _ —r
—
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r
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Cvfansoddi
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Gellir defnyddio y sylfon yn y bass os dewiser.

Gwelir yr unrhyw wedi ei defnyddio gan Hamilton.

15
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ESIAMPL.
Cyfansoddiant.

_
‘ cs

-O h -4-:

tr
—

Sylfon.
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Wedi i’r efrydydd ymarfer a chyfansoddi mewn deulais,

ychwaneger y trydydd llais, ac yna y pedwarydd,
pa rai a wasanaethant er llanw y gynghanedd.

Esiampl mewn tri llais.
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Esiampl oW dosparth cyntafmewn pedwar llais.

Sylfon.
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* Defnyddiwyd clefy tenor ar y trydydd cy frwng ermwyn rhoddi sicrwydd
diamheuol i’r tenor o’u llais

; sylwer, y mae y nodau yn gwbl fel pe def-

nyddid clef y treble.
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Yr ail ddosparth. Yn y dosparth hwn, ysgrifenir y
cyfansoddiant mewn nodau haner cyhyd a’r sylton

;
h. y.

os semibreves fydd y sylfon, yna minims fydd y cyfan-

soddiant. Yn yr amser triphlyg, ysgrifenir tri nod yn y
cyfansoddiant, cyfartal i un nod o

?

r sylfon .

Rheolau .

1. Rhaid i’r nod pwysleisiol, yn y dosparth hwn, bob
amser, fod yn gydsain; ond gall y nodau anmhwysleisiol,

fod naill ai yn gydseiniaid, neu yn annghydseiniaid

mynedol
;
pa rai a ddefnyddir i lanw y cyfryngau rhwng

y naill gydsain a’r llall.

2. Ni ellir myned i, na dyfod o annghydseiniaid

mynedol trwy neidiau (
ships )

.

ESIAMPL.

Cyfansoddiant.

'frf-

-T-

Sylfon.
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Pan ychwanegir y trydydd a ?
r pedwarydd llais, li. y.

llanw y gynghanedd, rhaid i’r nodau hyny fod yn
ogyhyd a’r sylfon

.

Y trydydd dosparth . Yn y dosparth hwn, gellir

defnyddio 4, 6, neu 8 o nodau cyfartal i un nod o ?
r sylfon

.

Rheol.—Éhaid i
?
r nod cyntaf yn mhob bar yn y dos-

barth hwn, fod yn gydsain
;
ond gall y nodau eraill fod

naillai yn gydseiniaid, neu yn annghydseiniaid mynedol.
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Esiampl mewn dau lais ,

Cyfansoddiant. Trwydded.

6

# —
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Rhaid i’r trydydd a?
r pedwarydd llais fod yn gyfan-

soddedig o nodau ogyhyd a?
r sylfon.

Esiampl mewn tri llais.

T3:

—tf-H H-H—

Sylfon.

E5E :q:

6 6
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Parhad o'r esiampljlaenoroì.

-fr —€3 r—f'ÿ—ri

JC ^ 1

S \ _ C5 — 1ö—
C > .
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TrwyddeoL

Y pedwarycld dosparth. Yn y dosparth hwn, ysgrifenir

y cyfansoddiant mewn nodau haner cyhyd a ;
r sylíon.

Prif neillduolrwydd y dosparth hwn, yw, fod y nod
diweddaf o bob bar yn rhwym wrth y nod cyntaf yn

y bar dilynol.

Ttheolau .

1. Rhaid i
?
r nod anmhwysleisiol, bob amser, fod yn

gydsain
;
ond gall y nod pwysleisiol fod, naill ai cydsain

ai annghydsain gydbwysol.
2. Ithaid i

?
r annghydsain gydbw ysol gael ei hadferu

trwy ddisgyn un radd.

Esiampl mewn dau laìs.

7638 3653865 6

16

5
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Parhad o’r esiamplflaenoroL

S: O

Svlfon.

5656í>6 3536 76 8

Esiampl mewn pedwar llais.
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Y piimod dospartli. Y mae y pedwar dospartli blaen-
orol yn gynwysedig yn y dosparth hwn; felly y mae yn
cynwys nodau o ainrywiol barliad. Pan ysgrifenir y
sylfon raewn semibreves

,
ni ddylai y cyfansoddiantgynwys

nodau llai na quavers] ie, ni ddylid defnyddio quavers
ond yn aehlysurol.

Esiampl mewn dau lais.

I
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Esiampl mewn tri llais .

Sylfon.

Cyffinsoddiant
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PEN. II.

Cyfansoddiant Dyblyy
,

neu amrywioL (Double, or

Complex Counterpoint.)

Wrth gyfansoddiant dyblyg y meddylir yn gyfíredin,

bob rhan o gyfansoddiad a ellir ei arfer mewn amryw
foddau

;
nid yn unig a gynyrcha gynghanedd reolaidd yn

ei tf'urf gyntefig, ond a oddefa i’r ddau brif lais wrth-
ddullio

;
h. y. i’r uchaf gael ei gyfleu yn isaf, a’r isaf

yn uchaf, a hyny heb droseddu rheolau cynghanedd
fel hyn ;

—
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Yr esiampl ucliod wedi gwrthddullio y ddau sylfon yn
yr wythawd

;
h. y. cyfleu y llais uchaf yn yr wythawd

islaw, a?
r Jlais isaf yn yr wythawd uwchlaw, a saf felhyn,

a’r gynglianedd yn gywir;

—

Y rhywiau mwyaf arferol o gyfansoddiantdyljlygydyw

y rhai hyny a oddefant eu gwrthddullio yn yr wythawd,
íel yr esiampl flaenorol, yn y degfeda’rdeuddegfed; h.y.

fod y llais isaf yn cael ei gyfleu ddeg neu ddeuddeg
cyfrwng yn uwch, neu y llais uchaf ddtg neu ddeuddeg
cyfrwng yn is; gan hyny gwnawn sylw ar bob un wrth-
ynt eu hunain. Sylwn yn gyntaf ar

Gyýansoddiant dyblyg ynyr wythawd (Octaye).

Y prif sylfon a?
i gynghaneddiad, yn ei flurf gyntefig,

a elwir yn gynllun
(model), ab' flurf darddiadol yn

wrthddull. Mae cyfryngau y cynllun wrth eu gwrth-
ddullio, yn cyfnewid fel hyn,

—

Cynllun 1, 2, 3, 4, 6, 6, 7, 8.

Gwrthddull 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2, 1.

Wrth y rhifnodau hyn, fe welir fod yr unsain yn cyf-
ateb flr wythfed, yr eilfed i

J
r seithfed, y trydydd i

?
r
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cliweched, y podwarydd i’r pumed, y pumed i’r pedwar-
ydd, y chweched i’r trydydd, y seitlifed i’r eilfed, a’r

wythfed i’r unsain. Er cyfansoddi y cyfryw gerddoriaetli

yn gy wir, rhaid sylwi ar y rheolau canlynol ;

—

1. Ni ddylid cylchynu tu hwnt i’r wythawd, rhag i’r

lleisiau groesi eu gilydd.
%

2. Rhaid defnyddio y pamed perífaith fel annghydsain
;

h. y. os nafydd yn nod mynedawl
;
rhaid ei baratoi a’i

adferu yn rheolaidd
;
o blegid drwy wrthddulliad y mae

yn dod yn bedwarydd. Paratoir ef yn fynych gan y
trydydd, y chweched, a’r wythfed, neu?

r unsain, ac fel

yr annghydseiniau eraill yn cael ei adferu trwy ddisgyn
un radd i gydsain, neu annghydsain nad rhaid iddi wrth
baratoad.

3. Hhaid gochelyd annghydsain gydbwysol y nawfed,
am na oddef ei gwrthddullio.

4. Nis gellir defnyddio dau bedwarydd mewn ysgogiad
cydfynedawl, o blegid trwy wrthddulliad, byddant yn
bumpau dilynol.

5. Rhaid i bob un o’r sylfonau fod yn meddu ar beror-

iaeth eglur a tharawiadol ynddynt eu hunain
;

a
gosodir gorphwysnod byr yn gyffredin o tìaen dyfodiad
yr ail sylfon i mewn.

6. Pan na ddefnyddir yr annghydseiniau fel nodau
mynedawl

(
passing notes), rhaid eu paratoi a’u hadferu

yn rheolaidd. fel mewn cyfansoddiant cyílfedin
;
oddieithr

y pumed lleiaf, a?
r pedwarydd sharp goslefol, pa rai a

ellir eu defnyddio heb baratoad, os byod gwir angen am
danynt.
Fe oddefa y ddau sylfon yn y cyfansoddianí hwn gael

eu dilyn a thrydyddau, neu ddegau, naill ai yn y cvn-
llun ai yn y gwrthddull

;
ond yn unig fod yn rhaid i’r

ysgogiad gwrthsymudawl, neu y gyrsymudawl, gael ei

arfer rhwng y ddau sylfon yn y eynllun, a gochelyd yr
holl anngliydseiniau, oddieithr eu bod yn cael eu harfer
fel nodau mynedawl. Rhydd yr esiampl ganlynol
gynllun o’r cyfryw.
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Ni a ychwanegwD yr un esiampl wecli ei cliynghaneddu

drwy ychwanegu y trydydd uwchlaw y ddau brif lais.

Yn lle y tiydycld uwchlaw, gellir defnyddio y clegfed,

neu gellir defnyddio y chweched is-law, yn lle y trydydd
a’r degfed uwchlaw, yn y llais uchaf. Sylwn yn ail ar

Gyfansoddiant dyblyg yn y degfed,
neuW trydydd.

Rhaid i’r cyfansoddiad hwn fod, fel y gellir cyfleu y
llais isaf yn y cynllnn, ddeg o gyfryngau yn uwch, a’r

llais uchaf yn y cynllun cldeg o gyfryngau yn îs, ac felly

y mae cyfnewidiadau cyfryngau y cynllun drwy eu

gwrthdduilio fel hyn,

—

Cynllun 1, 2, 3, 4, 5, 0, 7, 8, 9, 10.

Gwrthddull 10, 9, 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2, 1.
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Y cyfryw mewn nodau fel hyn,

—
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Oddiwrth yr esiampl

?
gwelwn yn gyntaf, Fod yr

unsain yn dyfod yn ddegfed, ac felly gellir defnyddio yr

unsain hyd yn oed mewn deulais, yn y rliyw yma o gyf-

ansoddiant.

2. Fod yr eilfed yn cyfnewid i
?
r nawfed

?
yr eilfed hwn

pan yn gydbwysol ni oddef ei baratoi gyda?
r trydydd,

ond gyda rhyw gydsain arall, heb hyny, wrth ei wrth-
ddullio, bydd y nawfed yn cael ei baratoi gan yr wyth-
fed, yr hyn a gynyrcha wythau gwaharddedig, fel

liyn,—

A B C
Sylfon. Da mewn tri llais.

ít
- —

H

. rD
tr

-

V & O' -

mJ
I)rwg mewn dau lais.

3 2 3 1 8 9 8 10

1 l-TT 1

10 10 10

6 7 6 ^

^=5
, t7 - -f==> üÂí - 1 j •

1 : H—© ~o- i-
—

Oddiwrth yr esiampl, gwelwn fed yr eilfed yn cael ei

baratoi gan y trydydd islaw y sylfon, yn yr esiampl A,
ac yn dyfod yn nawfed, gan gael ei baratoi gan yr
wrythfed, yn yr esiampl B, drwy fod y sylfon wedi ei

ostwng ddeg o gyfryngau yn îs
;
a’r un modd y byddai,

pe cyfleid ef ddeg yn uwch, yr hyn eto sydd afreolaidd.

Ond y seithfed yn cael ei baratoi gan y chweched, ac yn
adferyd yn yr wythfcd uwchlaw y sylfon, a oddefa i’r
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sylfon wrthddullio i’r degfed uwchlaw, mewn tri llais,

fel y gwelir yn esiampl C.

3. Fod y trydydd yn dyfod yn wythfed, gan hyny,
niewn cyfansoddiant deuleisiol yn unig, ni oddefir def-

nyddio y trydyddau mewn ysgogiad cydsymudawl
;
o

blegid w'edi eu gwrthddullio, bycldant yn wythau dilynol.

Ond os bydd y sylfon yn cael ei arfer mewn tri, neu
bedwar o leisiau, fe oddefir i’r trydydd ysgogi yn y modd
cydsymudawl

;
o herwydd fe orchuddir y trosedd gan y

lleisiau eraill.

4. Fod y pedwarydd yn cyfnewid i’r seithfed, a gellir

ei ddefnyddio fel nôd mynedawl yn yr holl leisiau.

5. Fod y pumed yn dyfod yn chweched. Ernaclellir

defnyddio y pumed perfiaith yn y modd cydsyrnudawl
mewn cyfansoddiad caeth, eto, efe a gynyrcha gydsain y
chweched drwy ei wrthddullio.

6. Fod y chweched yn dyfod yn bumed, gan hyny, nis

gellir defnyddio y chwechau dilynol, gan y cynyrchant
drwy eu gwrthddullio, bumpau dilynol

?
yr hyn sydd

afreolaidd,

7. Fod y seithfed yn clyfod yn bedwarydd, a gellir ei

ddefnyddio mewn deulais, fel nôd mynedawl.
8. Fod yr wythfed yn dyfod yn drydydd, y nawfed

yn eilfed, a7
r ddegfed yn unsain. Mae y trydydd sylw

yn egluro y rhai diweddaf, gan hyny, ni raid i ni ych-
wanegu.
Mae yn bosibl cyfansoddi yn y degfed eto, fel

yn yr wythawd, yn y fath fodd, fel y goddefa y ddau
sylfon gael eu dilyn gan y trydydd, neu y degfed uwch-
law, ar yr un amser. Y tìordd fwyaf syml i gyfansoddi

y cyfryw, sydd fel y canlyn ;—Cymerer pedair stajff

\

A,
B, C, D, fel yn yr esiampl ganlynol.

1. Ysgrifener y brif sylfon ar stajff y D, ac ysgrifener

ef drachefn ddeg uwchlaw, ar staffB.
2. Ysgrifener yr ail sylfon ar staff y C, yn y fath fíurf

na fyddo yn bumpau ar y brif sylfon
;
ac na ddefnyddier

cyfryngau annghydseiniol, oddieithr felnodau mynedawL
Efelycher yr ail sylfon drachefn ddeg uwchlaw ar stajff

A, fel hyn ;

—

17
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Cynllun o gyfansoddiant y ddegfed, gyda phedwar
o leisiau.

A Yr ail sylfon yn y degfed.
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-B Y brif sylfon yn y degfed.
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rif sylfon.
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Sylwn yn drydydd ar

Gyfansoddiant dyhlyg yn y deuddegfed
,
neiCr pumed

.

Cyfansoddiant dyblyg yn y deuddegfed neu’r pumed,
ydyw y cyfansoddiad" nwnw, pa un, mewn deulais, a

gyfansoddir fel y byddo i un llais aros lieb symud, tra y
byddo y llall yn esgyn neu yn disgyn ddeuddeg neu
bump o gyfryngau

;
yr ydys wedi ei egluro eisoes yn y

sylwadau blaenorol, pa fodd y mae y lleisiau yn cytuno
yn y cyfnewidiad hwn

;
gallwn ei egluro ychydig eto fel

hyn ;—Os bydd y llais uchaf yn sefyll yn ei le, mae y
lìais isafyn cael ei ddyrchafu ddeuddeg cyfrwng yn uwch

;

neu os i’r gwrthwyneb, fod i’r llais uchaf gael ei ostwng
wythawd yn is, digon yw cyfodi y llais isaf bump yn
uwch. Nodwn esiampl mewn rhifnodau er dangos y
eyfnewidiad ;

—

Cynllun 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10,11, 12.

Gwrthddull 12,11,10,9, 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2, 1.



Rheolau.

1. Ni ddylid myned tros gylch y deuddegfed, rhwng
cyfryngau y ddau sylfon yn y cynílun.

2. O’r deuddeg cyfrwng ag sydd yn y cyfansoddiant

hwn, y trydydd a
;
r degfed yn unig a ellir eu hychwanegu

mewn ysgogiad cydsymudawl; rliaid defnyddio y deg
cyfrwng arall, naill ai yn y modd gwrthsymudawl, neu
yn yrsymudawl.

3. Ganfod y chweched, trwy ei wrthddullio, yn dyfod
yn seithfed, rhaid gan hyny, ei arfer fel annghydsain, os

na fydd yn nod mynedawl
;
a rhaid ei haratoi a?

i adferu
yn rheolaidd, a hyny yn gyífredin, trwy symud trwy
donau yn y hass.

4. Os dymunir cyfansoddi mewn pedwar o leisiau, gan
ddilyn trwy y deuddegfed, ni ddyìid arfer, ar un cyfrif,

yrysgogiad cydfynedawl, na ?
r annghydseiniau paratoawl

;

ac yn y ddau lais cyfatebol, heblaw cymeryd y trydydd,

y pumed, a’r wythfed yn olynol, dylid detnyddio rhyw
gyfryngau eraill, yn neillduol ar noäau pwysieisiol y har.

Os sylwir yn fanwl ar y tri pheth yna, ni raid gwneud
dim mwy nag ychwanegu dau lais at y ddau lais arall,

un yn y degíed, neu y trydydd islaw y llais uchaf, a’r

llall yn y degfed, neu y trydydd uwchlaw y llais isaf
;

yna bydd y cyfansoddiad yn bedwar o leisiau, ac yn
rheolaidd.
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Yn yr esiamplau a nodwyd, mae eu terfyniadau yn
gyfíredin yn ddifíÿgiol, gan hyny, y mae y rhai hyn yn
goíÿn nodau ychwanegol er tíurfio diweddeb ; ac ar rai

prydiau, mae sharps ^flats damweinioi yn angenrheidiol

er mwyn y beroriaeth a’r gynghanedd.

PEN. III.

Efelychiant. ("Imitation.)

Wrth efelychiad y meddylir fod un, neu lawer o
J
r

lleisiau, yn ailadrodd rhyw ran o’r beroriaeth, yn olynol

i
Jw gilydd

;
weithiau at y pellder o un har

,
neu ddau,

bryd arall yr holl amser
;
gellir ei wneud yn yr holl gyf-

ryngau, o 7
r unsain hyd yr wythfed, pa un bynag ai

uwchlaw ai islaw y beroriaeth wreiddiol, heb wahaniaeth.

Golyger i’r sylfon fod mewn un llais, ac ar ei derfyniad,

fod y llais arall yn ailadrodd yr un sylfon yn gyfíawn,

neu mewn rhan, gan ddechreu yn yr unsain, eilfed,

trydydd, neu ryw gyfrwng arall, uwchlaw neu islaw y
sylfon, gyda neu heb drawsgyweiriad. Y cyfryw efel-

ychiací a elwir yn efelychiad cyfíredin (an ordinary
imitation) ;

ond os dechreua yr ail lais ar y sylfon, cyn
i
7
r cyntaf ei orphen, gelwir hyny yn efelychiad celíÿdd-

ydol (scientific ) ;
geílir gwneuthur y blaenaf yn lled

hawdd, ond goíÿnir talent a deheurwydd i gyfansoddi y
rhyw olaf. Nyni a gymerwn yr esiampl ganlynolo ber-

oriaeth fel sylfon ;

—

1 2 3 4 5 6 7
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Oddiwrth yr esiampl, gwelwn fod y llais arall yn ail-

adrodd y sylfon wythawd islaw, gan ddechreu yn y
seithfed har

,
yn yr hwn y -mae y sylfon gyntaf yn gor-

phen. Gelwir hyn yn ef^chiad cyffredin, ond os daw
y lîais efelychol i mewn yffÿ tr-ydydd har

}
gelwir hjmy

yn efelychiad celíÿcldydffh
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ESIAMPL.

Rhaid cael nodau ychwanegol yn fÿnych mewn efel-

ychiad celfyddydol, er gwneuthur y gynghanedd yn fwy
eglur a rheolaidd, fel yn yr 8fed a’r 9fed bar

,

yn yr

esiampi uchod.

. Y mae efelychiadau eraill heblaw y ddau a nodwyd,
sef yn 1. Efelychiad rheolaidd

(canonical), yr hwn a

efelycha y sylfon yn gwbl oll.

2. Efelychiad rhanol
(
partial), yr hwn nad yw yn

efelychu ond rhyw ran ddewisedig o’r sylfon
?
naill ai yn

nechreu, yn niwedd., neu ryw ran arall o’r beroriaeth.

3. Efelychiad gwrthwynebol (contrary), yn yr hwny
mae y ddau lais yn dilyn trwy yr un cyfryngau, a chyd
a riodau o’r uá parliad

;
ond fod y beroriaeth yn y llais

efelychol, bob amser, yn esgyn, pan y mae y sylfon yn
disgyn

;
a phan y mae y llais efelychol yn disgyn, y mae

y sylfon yn esgyn.

4. Efeìychiad trwy ychwanegiad
(
augmentation ), yn

yr hwn y mae nodau y llais efelychol yn cael eu dyblu
niewn liyd neu amser

;
i nodau y sylfon

;
h.y. os crotchets

fydd nodau y syifon, yna minims fydd nodau yr efelych-

iad.

5. Efelychiad trwy leihad
(
diminution), yn yr hwn y

mae nodau y llais efelychol yn fyrach na nodau y sylfon

;

h.y. os minims fydd nodau y.sylfon, yna crotchets fydcl

nodau yr efelychiad.

Gallasem roddi esiamplau o’r gwahanol efelychiadau,

ond ni oddef ein terfynau.

Rliaid gosod y syifon yn y llais^a fo yn efelychu gyn-
taf, yn y fath fodd, na fyddo «kldo droseddu rheolau

dilyniad, cydbwysiacly paratoad, tarawiad, adferiad, a’r

holl gynghanedd; fel mewn cyfansoddiant dyblyg.
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Digon yw i ddau lais efelychu eu gilydd, ac i’r lleisiau

eraill lenwi y gynghanedd
;
neu os bydd i’r holl leisiau

efelychu, ac i’r gynghanedd fod yn gywir, grymusaf a

harddaf fydd y cyfansoddiad drwy hyny; yr hyn a ellir

gyda thalent
;
medr, chwaeth, a manylrwydd.

PEN. IY.

Ehediant. (Fugue.)

Y mae y gair fugue yn tarddu o’r gair Lladinaidd.

fuga ,
hedfa, am fod y gwahanol leisiau yn ymddangos fel

yn ehedeg y naill o íîaen y llall.

Er mwyn iawn ddeall ehediant, rhaid i ni egluro

ychydig, yn mlaenaf, ar ei berthynasau. Y mae yn
perthyn i ehediant yn

1. Sylfon, neu brif beroriaeth y cyfansoddiad, ac y
mae yn ymddibynu yn fawr ar y dewisiad a wneir o

sylfon
;
rhaid iddo fod yn fyr, yn syml, ac yn darawiadol.

2. Atebiad (
answer) y sylfon

;
yr hyn nid yw amgen

na thrawsddodiad o’r sylfon.

3. Y sail
(
groundworh ), sef yr elfenau sydd yn ffuríìo

sail eliediant, gan mwyaf, ydynt efelychiadau mor
gyflawn ag a ellir eu cyfansoddi, drwy y sylfon a’r

atebiad. t

4. Phaniadau cynrywiol (essential dwisions), y rhai

ydynt, yn
1. Trefniant (

exposition) ;
sef y dull yn mha un, ar

ddechreuad y beroriaeth, y mae pob llais yn cychwyn,
a’r ffurf ag y mae y sylfon a’r atebiad yn cael eu gosod

y tro cyntaf
;
er esiampl, mewn deulais, mae un llais yn

cael ei fwriadu i fod yn sylfon, a’r llall i fod yn atebiad
;

mewn tri llais, rlioddir y sylfon, yna’r atebiad, wedi hyny

y sylfon, neu yn achlysurol, y syif’on, sylfon, a’r atebiad

wedi hyny
;
mewn pedwar llais, gosodir yn gyffredin y

sylfon yn gyntaf', yr atebiad yn ail, sylfon yn drydydd,
a’r atebiad yn bedwarydd. Gelwir hyn mewn ehediant,

yn drefniant.

2. Adgân (episode ). Adgan yw y rhan hono o ehediant

nad yw yn hanfodol angenrheidiol iddo
;
ond cynwysa y



rhanau hyny, ag sydcl heb fod yn cyfansoddi y sylfon

na;
r atebiad.

3. Uniant (
stretto ). Uniant yw cylymu y sylfon a?

r

atebiad a ?u gilydd, gan eu gwneud yn un beroriaeth
;
h. y..

cynghaneddu y naill gyda’r llall. Mewn ehediant, yr
ydym yn aros yn gyffredin i

?

r sylfon gael ei orphen cyn
dechreu ar yr atebiad

;
ond mewn uniant, mae yr atebiad

yn dod i mewn cyn gorphen y sylfon, ac yn cynghaneddu
a;u gilydd, heb droseddu un o’r rheolau. Amlwg yw fod

rhai sylfonau yn caniatau hyny yn fwy naturiol na’u
gilydd

?
a chyda llai o gyfnewidiad yn eu ffurf wreiddiol,

4. Canon . Canon mewn cerddoriaeth, a olyga y rhyw
liwnw o ehediant yn mha un y mae y lleisiau yn eíelychu

eu gilydd yn y modd cy wreiniaf, ac heb gyfnewid dim
ar eu gilydd. Cyduna pob cerddor mae canon ydyw y
rhan fwyaf swynol mewn cerddoriaeth

;
ac y gofynir

medrusrwydd digyffelyb o‘r bron i’w tfurfio.

Wedi i ni egluro ychydig ar yr ymadrocldion (terms)
7

sylwn bellach ar y rheolau.

Rheolau.

1. Pan y mae y sylfon yn dechreu ar y cyweirnod,
ac yn diweddu ar y cyweirnod heíÿd

;
wedi gorphen y

sylfon, rhaid ysgrifenu yr atebiad (yn y llais arall), gan
dechreu ar y llywydd, a diweddu ar y llywydd hefyd.

ESIAMPL.
Sylfon. Atebiad.
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2. Panyr^ge y sylfon yn cyrhaeddyd o’r

i’r41^yádTríiaid i’r atebiad gyrhaeddyd o’r ffywydff^r

n
ESIAMPL.

Sylfon. Atèbiad,
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3. Pan y mae y sylfon yn trawsgyweirio o’r cyweir-

nod i
?
r llywydd, rhaid i

?
r atebiad drawsgyweirio o

7
r

llywydd i’r cyweirnod; felly er tfuríio yr atebiad, rhaid

trawsddodi y sylfon bump yn uwch, neu bedwar yn is,

a thrawrsgyweirio yr atebiad bedwar yn uwch, neu bump

yn is.

ESIAMPL.

Sylfon. Atebiad.
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4. Pan yr ydym yn cael y cyweirnod a’r llywydd yn
agos i’w gilydd, ar ddechreuad y sylfon, yr ydym dan yr

angenrheidrwydd o gyfnewid yr ysgogiad, a neidiadau, y
sylfon yn yr atebiad

;
h. y. mewn llawer cynllun

(model)

rhaid cyfnewid yn yr atebiad, yr eilfed i
?
r trydydd, neu ?

r

eilfed i
?

r unsain disgynol, neu esgynol
; y trydydd i

?
r

pedwarydd, &c., ac y mae hyny yn angenrheidiol er

gochelyd myned i gyweirnod rhy anmherthynasol yn yr

atebiad.

5. Dylid trawsgy

w

reirio yn fynych, a hyny yn benaf i
?
r

cyweirnodau perthynasol. Ni ddylid ailadrodd yr un
peth yn yr un cyweirnod, heb fod naill ai ail drefniad yn

y lleisiau, neu wrthddulliad neillduol arnynt.

Bellach rhoddwn esiampl o ehediant o ?
r ífurf mwyaf

syml, ac ymdrechwn wneuthur sylwadau eglurhaol arni.
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Oddiwrth yr esiampl, gwelwn fod y har 1
; 2, 3 ;

a?
r

nod cyntaf o
7
r 4 har

,

yn cynwys y sylfon, yr hwn sydd
yn dechreu ac yn diweddu gydah- cyweirnod

;
yn y 4 har,

mae y trehle yn dechreu yr atebiad ar y C;
neu y lly wyd'd,

ac yn diweddu ar nod cyntaf y 7 harj ac ar yr im pryd

mae y hass yn llenwi y gynghaned'd, yn ol rhcolau

18



cynglianedd addurnol. Yn y 7 bar
,
gyd ag E, y nod

cyntaf, y mae y bass yn cynyg ar sylfon er efelychiad
;

ac y mae y treble gyda G, y nod diweddaf o’r un bar
,
yn

ateb y cyfryw yn y trydydd uwchlaw. Yn yr 11 a*r

12 bar
, y mae y ddiweddeb gyntaf yn cael ei gwneud ar

y C, pumed y cyweirnod
;
terfyna hyn y rhan gyntaf o’r

ehediant. Ar ol ychydig nodau yn y bass
,
mae y treble

,

yr hwn oedd o
?

r blaen yn gwneud yr atebiad, yn cymeryd

y sylfon yn y 14 bar
,
yn y cyweirnod cyntefig, bump is-

law yr atebiad. Gelíir ei gymeryd wythawd yn uwch, os

cydwedda hyny a?
r llais a fÿdd yn ei gyflawni. Yn yr

16 bar
,
mae y bass

,
gan yr hwn yr oedd y sylfon o

?
r blaen,

yn gwneuthur yr atebiad, ond mewn fíurf fyrach na?
r

efelychiad blaenorol. 0 ?
r 19 bar hyd y 24, mae y ddau

Jais, drwy efelychiad byr, yn fíurfio yr ail ddiweddeb yn
A leiaf, trydydd y cyweirnod declireuol; dyna yr ail ran

o
?
r ehediant. Dechreua y deulais bellach fíurfio yr

uniant. Yn y 25 bar
,
mae y bass yn dechreu y sylfon ar

y cyweirnod, a
?
r treble yn dechreu yr atebiadar y llywydd,

yn y 26 bar. 0 ?
r 28 bar i

?
r diwedd, y mae tri o efelych-

iadau gwahanol yn cael eu defnyddio
;
nid o angenrheid-

rwydd, ond eraddurno a hwyhau yr ehediant, gan fturfio

y ddiweddeb ddiweddaf ar y cyweirnod dechreuol
;
ac

ielly terfÿna y drydedd ran, a ?
r ddiweddaf o?

r ehediant.

(O Abrechtsberger's Theoretical worhs, vol. l.J

Ehediant mewn tri neu bedicar llais.

Y rheolau tu ag at gyfansoddi y cyfryw, ydynt y rhai

canlynol :

—

1. Diweddeb berfíaith, yn mha un y mae yr holl

leisiau yn cydgyfarfod, a ddefnyddir yn unig i derfynu yr
eliediant, er y defnyddir ef rai prydiau cyn dyfodiad yr

diweddaf, a ?
r prifuniant (stretto

)
i mewn.

2. Diweddeb anmherfíaith, neu nodau cydbwysol, a
ddefnyddir yn fynych, fel y byddo iddynt ddwyn sylw y
gwrandawyr.

3. Gellir trawsddodi y sylfon, neu ?
r atebiad, neu’r

ddau os dewisir, i
?
r cyweirnödau perthynasol, yn nghanol

yr ehediant.
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4. Dylai yr atebiad ddechreu, naill ai uwchlaw neu
islaw y nod diweddaf o’r sylfon

;
ond os nad ellir gwneud

hyny/ rhaid gadael y nod diweddaf o
?

r sylfon heb
gynghanedd, ac i

?
r atebiad ddechreu yn uniongyrchol ar

°i hyny-
5. Rhaid i un nôd, bob amser, gael ei daro am bob

tarawiad o’r amser mewn un ilais o leiaf, pa amser bynag
fyddo, rhag i'r beroriaeth fod yn nychlyd ac undonog,
ond bob amser yn meddu arddull (style ), a chynghanedd
addurnol.

Esiampl o ehediant meion tri llais .
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Parhad o'r esiamplflaenorol.
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Mae yr ehediant blaenorol yn gyfansoddedig, nid yn
ol yr lien íí'urf, ond yn ol yr arddull presenol, fe ganfyddir

trwyddedau ( licences) wedi cael eu defnyddio yndilo, ac

y raaent wedi eu nodi a Ds. Y mae trwyddedau yn
ganiataol i bob efrydydd, y Ds cyntaf sydd uwchlaw C,
yn y tenor

,
4 bar

,
a ddengys fod yn ganiataol dechreu yr

atebiad gyda nod llai, neu hwy, o ran amser, na nod
dechreuol y sylfon; perthyna yr un sylwadau hefyd i

?
r

nod terfynol. Yr ail Ds sydd uwchlaw F, yn y tenor
,

17 bar
,
a ddengys fod uniant, neu ddynesiad, yn cael ei

wneud rhwng y tenor ah* treble
,
yr hyn sydd drefniant

celíÿddydol, ac nid angenrheidiol. Y trydydd Ds sydd
odditan A, yn y bass, a arwydda fod y beroriaeth yn cael

ei harwain i B yn y cywair mwyaf, trwy jiats
,
ac nid

C naturiol, trwydded a oddeíìr mewn ehediant yn
neillduol, pan y mae yn ymuno mewn uniant, fel y mae
yn digwydd yn y lle hwn. Y pedwarydd Ds sydd
odditan F, yn y bass, yn nechreu yr uniant diweddaf. a
ddengys nad yw yn angenrheidiol i

?
r llais sydd yn

dechreu yr ehediant, ddechreu yr uniant hefÿd. Y
pumed Ds sydd uwchlaw C, yn y tenor

,
yr hon C sydd

yn dechreu yr atebiad, a ddengys y gellid yn gystal

gymeryd y sylfon drachefn drwy neidiad ( ship) naill ai

wrth esgyn ai wrth ddisgyn, neu yntau ar ol gorphwys-
nod semibreve

,
neu orphwysnod crotchet.

Hyderwn fod y sylwadau, yn nghyd a?
r rheolau

blaenorol, yn ddigon at gyfansoddi ehediant yn mhob
llais.

PEN. Y
Ehediant Dyblyg. (Double Fugue.)

Ehediant dyblyg yw ehediant gyda dau sylfon
;
o

?r

braidd y mae ehediant gyda dau sylfon, hyd yn oed pan
mewn pedwar llais, yn gwahaniaethu oddiwrth ehediant

gyda chyfansoddiant dyblyg, yn yr wythawd.
I gyfansoddi y rhyw yma o ehediant, rhaid sylwi ar

holl reolau ehediant sengl, a chyfansoddiant dyblyg yr

wythawd, yn fanwl iawn, heb hyny, ni oddef y sylfonau

eu gwrthddullio.
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Pan y mae ehediant dyblyg yn cynwys tri neu ragor

0 sylfonau, rhaid gweithredu yn wahanol. Wedi cael

allan y brif sylfon, rhaid cyfansoddi yr ail sylfon yn ol

rheolau cyfansoddiant dybiyg yn yr wythawd
;
rhaid i’r

brif sylfon gael atebiad rheolaidd
;
ond nid yw y rheolau

yn gofyn cymaint manyldra gyd a’r ail, gan fod yn rhaid

1 atebiad yr ail sylfon ddilyn atebiad y sylfon gyntaf

;

y
rna, pan y mae yr olaf yn cyfnewid unrhyw beth yn y
beroriaeth, rhaid i’r blaenaf wneud yr un modd. Rhodd-
wn esiampl o ddau sylfon mewn ehediant dyblyg, gyd
a’u hatebiadau, er dangos pa fodd y maent yn cydgyfar-
fod, er ffurlìo trefniant (exposition) yr ehediant dyblyg.

Y brif sylfon.

Atebiad y brif sylfon.

r -&-•
ffp. p-8-

r -J r
f

rcn . v/. ±

Atebiad yr aìl sylfon.

rj
1

-X p _ m- 'MZZIm tr I-(®
|“ 9 Tì3

-

4-4-1
•

Y rheolau at gyfansoddi y cyfryw gyfansoddiad.au

ydynt y rhai canlynol:—
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1. Ni ellîr defnyddio unrhyw nawfed paratoawl.

2. Ni ellir defnyddio dau bedwarydd dilynol mewn
ysgogiad cydsymudawl; oblegid, trwy wrthddulliad

cynyrchant bumpau dilynol.

3. Ni ellir.defnyddio pumpau mewn ysgogiad gwyr-
symudawl, ac ni ellir defnyddio chwechau i baratoi

pumpau.
4. Defnyddir y chweched mewn ysgogiad gwryrsym-

udawl yn unigoî, a phan ddefnyddier efmewn pedwaro
leisiau, dilyner efgyda § neu

J.

O.Y. Wrth droseddu y rheol gyntaf, ceir fod gwallau
yn y ddau wrthddulliad o ehediant, neu gyfansoddiant
gyda thri sylfon, cynyrcha y naill a?

r llall
JjjÜ.

Wrth
droseddu y drydedd reol, ceir cord caniataol unwaith,
sef §, ond yr ail waith ceir cord tarawiad unigol o 7

r

hwn sydd waharddedig, yn neillduol mewn cyfansoddiad
lleisiol. Trwy esgeuluso y bedwarydd reol, cynyrcha y
gwrthddulliad y naill dro y cord cyífredin §, y tro araîl

y cord pa rai sydd waharddedig mewn gosodiad,* neu
aildarawiad ;f nid ellir defnyddio y trydydd mewn cord

y chweched, ond gellir dyblu y nod sylfaenol (funda-

mental note), neu y chweched, os na fydd yn nod ar-

weiniol, yr hyn a gynyrcha n'eu

Drwy sylwi yn fanwl ar y pedair rheol fìaenorol, yn
nghyd a rheolau cyfansoddiant dyblyg yn yr wythawd,
gellir gwrthddullio ehediant gyda thri sylfon i chwech o

wahanol ffyrdd, drwy gymeryd y gosodiad (proposition)

i mewn yn gwbl, geílir gwrthddullio ehediant gyda
phedwar sylfon, i bedair-ar-hugain o wahanol ffyrdd.

Cyn cyfansoddi y cyfryw ehediant byddai yn dda gwneud
prawf o dri neu bedwar o’r gwrthddulíiau, er mwyn
gweled a fydd y sylfonau yn bur a chywir ai peidio.

Mewn ehediant dyblyg gyda thri sylfon, y prifwrthddull-

* WT
rth y gair gosodiad yr ehediant Cproposition of afugue ), y medd-

ylir y rlian flaenaf o’r cyfansoddiad, yr hwn a gynwys y sylfon a’i holl

berthynasau, pa faint bynag a fyddo eu rhifedi.

t Aildarawiad Crepercussion

J

ydyw cyfres o ddilyniadau yn cael eu
gwneud gan y sylfonau a’r atebiadau, mewn gwahanol íFurfiau.
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iau ydynt y rhai canlynol, a dylid gwneuthur prawf o
honynt yn mlaen llaw.

A B C

Treble^ Bass
, Tenor^

Bass
y

Tenor

,

Treble
,

Bass. Tenor. Treble.

Yn mhob un o’r tri gwrthddull blaenorol, gallwn
ddefnyddio y dull a fernir oraf, ryw un o’r tri sylfon, ac
fe all pob un o’r gwrthddulliau blaenorol roddi y tri

gwrthddull a ganlyn, pa rai a elwir yn wrthddulliau
israddol, am eu bod yn dyfod o

?
r prif wrthddulliau.

A' B' C«

Tenor
y

Treble
,

BasSy
Trebley BasSy Tenory
Bass

.

Tenor. Treble.

Efallai mai nid anfuddiol fyddai rhoddi esiampl o
?
r

chwe 1

gwrthddull a nodwyd.

A Y drydedd sylfon.
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Parhad o’r esiamplflaenorol.

A' Yr ail sylfon.

3
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Parhad oW esiamplflaenorol.

B 1 Y drydedd sylfon.

C Yr ail sylfon.
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Parhad o'r esiampljiaenorol.

C 1 Y sylfon gyntaf.
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Nid yw yn angenrheidiol i’r holl gyfnewidiadau hyn
gael eu defnyddio mewn un ehediant dyblyg, nac
ychwaith yn hanfodol angenrheidiol i’r tri sylfon ddilyn

eu gilydd o’r ddau, neu J
r tri har cyntaf, fel yn yr

esiamplau a nodwyd. Gellir gweled ehediant dyblyg
gan awdwyr da, yn mha un y mae pob sylfon yn dilyn

yn y blaen yn unigol, am amser, ac yna, mae yr ail

sylfon yn ymuno gyda?
r gyntaf, &c.

DIWEDD Y DRYDEDD RAN.

GWELLIANT GWALLAU.

Yn Rhan I, tu dal. 48, yn y bedwaredd esiampl, dylai 3 fod yn lle

Yn Rhan I, tu dal. 49, mewn rhai rhifynau, y mae y gogwyddnodau
wedi eu hargraífu mewn nodau cyfifredin yn lle nodau bychain.





CYNWYSIAD.
RHAN I.

NocLiant Peroriaeth. Tu daL

Pen. I. Am y staff' 1

— y llinellau ychwanegol 2

II. Am y clefs a’u gwasanaeth ih-

III. Am y nodau, eu lluna’u parhad
Taflen cyfartaledd y nodau ö

IV. Am y dot
— y dots dwbl 8

V. Am y gorphwysnodau . . ih.

— y bar a’r &ar-lineJ.iau 9

VI. Amser 10

VII. Am gadw amser 13

VIII. Tôn, haner tôn, sharp^Jlat, naturiol, &c. 17

IX. Am y graddfàau, a’r cyfryngau.—
— y raddfa naturiol (diatonic

)

. . 20

— y raddfa gelfyddydawl (chromatic

)

21

— y raddfa chwarter-tonawl (enharmonic )— y cyfryngau (ìnterralsj— y cyfryngau annaturiol ...... 26

— y gwrthddull (inrersion) * 28

X. Am y cyweirnodau, a’r trawsddodiad .. 30

Trawsddodiad trwy sharps 32

trwyJiats 33

Am y gwahanol enwau a arferir ar gyfryngau y raddfa 34

XI. Am drawsgyweiriad ac adferiad 35
• o’r cywair mwyaf .

o’r cywair lleiaf 39

Am adferiad trawsgyweiriad 41

XII. Am y corfanau a’r aceniadau 42
— y corfan rhywiog . . 43
— y corfan talgrwn . . ih.

— y corfan crychddisgynedig 44
— yr aceniad 46
— y nodau addurnol . . 49

RHAN II.

Pen. I. Am gynghanedd (harmony) 1

— y cydseiniaid ib.

— yr annghydseiniaid 2•— II. Am y cord cyffredin .... ib.

III. Am gord y chweched 14
IV. Am gord y chweched a’r pedwarydd .... .... 18
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Pen. V. Ara gord y seithfed llywyddawl a’i wrthddulliau
Cord y chweched a’r pumed

y pedwarydd a’r trydydd
y pedwarydd a’r eilfed

Cord seithfed nod arweiniol y cywair mwyaf
y cywair lleiaf

Cord y seithfed a ddefnyddir ar eilfed y cyweirnod
Cord y seithfed syml

—— VI. Am y cydbwysiaid (suspensions).—

•

— y cydbwysiaid unigol
• dwbl . . . ....

triphlyg

Cybwysiad yn y bass

VII. Am y diweddebau (cadences).

—

Diweddebau perffaith ....

anmherffaith
- ffugiol ...
. plagal ...

VIII. Trawsgyweiriant cynghanedd (modulation

)

Trawsgyweiriant naturiol ... ...
annaturiol ... ...
disymwth ... ...—— IX. Am beroriaeth (melody

)

... • , .

RHAN III.

Pen-

. I. Cyfansoddiant (counterpoint).

—

Dosbarth cyntaf -------
Yr ail ddosbarth -------
Y trydydd dosbarth -------
Y pedwarydd dosbarth ------
Y pumed dosbarth v- ------

——II. Cyfansoddiant dyblyg neu amrywiol, Double or com-
plex counterpoint. ------

Yn yr wythawd -------
Yn y degfed -------— III. Efelychiant (imîtation) ------
Cyffredin (ordinary

)

------
Celfyddydol, scientijic , , , ,

Rheolaidd, canonical , , , ,
-

Gwrthwynebol, contrary , , , ,

Rhanol, partiál , , , , ,

Efelychiad trwy ychwanegiad, augmentation
* trwy leihad, diminution ,——- IV. Ehediant, fugue , , , , ,

1,

Sylfon, subject , , , , ,

- 2. Atebiad, answer , , , , ,

3. Y sail, groundworh , , , ,

4. Rhaniadau cynrywiol, cssential divisions
1 . Trefniant, exposition , , ,

2. Adgân, episode , , , ,

3. Uniant, stretto ....
4. Canon . ....

Ehediant mewn tri neu bedwar llais . .— V, Ehediant dyblyg, double fugue •

Tu daî.

22
24
26
27
29
30
33
34

ib.

85
ib.

36

38
ib.

ib.

39
ib.

40
44
45
45

1

3
ib.

4
7

8
9

11

16
ib
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ib.

17

ib.

ib.

ib.

ib.

18

ib.

ib.

ib.

ib.

ib.

ib.

19
ib.

22
25



ATTODIAD

YN CYNWTS

GWERSI ER YMARFER LLEISIO,

Dylai yr efrydydd ddysgii y gwersi yn gywir, fel

y gallo eu seinio yn rhwydd a naturiol yn mhob
eyweirnod.
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GWERS 3.

GWERS 4.

Trydyddau.
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GWERS 7.

Ymarferiad yn y Cywair lleiaf.
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Cynghorem ef mewn modd neillduol, i ddysgu y gwersi
mor berffaith ac y gall, wedi hyny dewised y tonau
melysaf, hawddaf, a mwyaf naturiol.

Deulais.—Y Cywair mwyaf

rP

—

PfTTf- -f-rf-

Halel

-

•-

uia,

«1-

# •í

1

4*

•

U -U

#
•—

r-J—•——«i

—

UJL
Haleluia,



4
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